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Constatări dureroase. 
Ziua de 24 Octomvrie ni-a adus, tre

bue, să recunoaştem, amară decepţiune. 
Alegătorii români din comitatul Aradului, 
au ales în reprezentanţa comitatului pe 
canditaţii ungurilor. Aşa zic cel puţin 
toate ziarele ungureşti din loc, că aceştia 
au fost » candidaţii ungurilor*. In locul a 
40 membri români, al căror mandat expi
rase, nu s'au ales decât 29. Aşadară românii 
au ales pe unguri şi prin aceasta au ară
tat, că lor le mai place de unguri, decât 
de români, că doară ungurii Ie vreau ro
mânilor mai mult bine, decât fraţii lor ro
mâni. Aşa se vede, că ţăranii români pri
vesc în unguri fiinţe mai superioare, decât 
ce sunt ei înşişi şi poate nici nu li-se pare 
cu cale, ca administraţia lor să nu fie un
gurească, ci să fie românească. 

Amărăciunea sufletelor acelora, cari de 
ani de ani de zile se luptă pentru a îm
prăştia noaptea, ce s'a lăsat asupra neferi
ciţilor români, trebue să f,e foarte mare în 
momentele acestea. Mulţi poate chiar vor 
despera şi aro auzit glasul tremurând de 
durere al unui fruntaş român, care zicea, că 
poporul nostru românesc nu este vrednic 
de o soarte mai bună, ci este menit ori să 
piară în sărăcie şi fărădelegi, ori să se ma
ghiarizeze, căci ca popor românesc nu este 
capabil să trăiască. 

Este pe deplin justificată mâhnirea băr
baţilor, cari îşi jertfesc tigna vieţii lor, pen
trucă să deştepte pe români la vieaţă mai 
vrednică de oameni, este pe deplin justifi
cată durerea sufletului lor, când văd, că 
zbuciumările lor sunt înzadar, că glasul lor 
răsună în pustie. 

Pentrucă însă din rezultatul alegerilor să 
putem trage concluziuni corespunzătoare a-
devărului, trebue să analizăm cauzele, cari 
au produs acel trist rezultat. Şi în privinţa 
aceasta suntem norocoşi a aveà la înde 
mână bogat material, deoarece de astădată 
aproape în toate cercurile alegerile au fost 
controlate de bărbaţi fruntaşi, cari au fost 
exmişi din centru anume pentru de a stu
dia decursul alegerilor şi a face apoi raport 
în cauză. 

Conform deci celor experiate la faţa lo
cului putem constata înainte de toate fap
tul, că conducerea comitatului şi în deosebi 
corniţele suprem groful Károlyi Gyula şi-a 
făcut ambiţie din aceea, ca cu orice preţ 
să culce Ia pământ opoziţia românească din 
comitat. Lupta românilor din sala congre-
gaţiunii comitatenze, aceea luptă, care aveà 
de scop, să înalţe şi cinstea românilor la o 
treaptă cu cea a ungurilor, aceea luptă, care 
voià să uşureze greutăţile cele multe, ce 
apasă asupra oamenilor săraci din comitat, 
aceea luptă, care erà să rupă coarnele a-
celor administratori, cari nu ştiu altăce, de 
cât să croiască pedepse îngrozitoare asupra 
nefericitului popor, aceea luptă a scos din 
sărite pe domnii din fruntea comitatului şi 

ei au dat poruncă aspră, că orice s'ar în
tâmpla candidaţii români trebuie să cadă. 

Astfel fibiraele au umblat din sat în sat, 
notarii au umblat din casă în casă. Româ-
mânii au fost pe deoparte înfricaţi cu su
medenii de pedepse, pentrucă au gunoi în 
curte, pentrucă căpiţa de fân este prea a-
proape de grajd ori de casă, pentrucă cânele 
umblă pe drum fără botniţă şi o mite de 
alte pricini pentru asuprirea nefericiţilor să
teni. Pe de altă parte notarii le făgăduiau 
cerul şi pământul, marea cu sarea, dacă vor 
veni să voteze pe candidaţii ungurilor. »Nuva 
lasáti seva bolunzásca nici vá ascultaţi de 
mincinoşi, ce veniţi cu acela in fatia mea 
sa vtdeti ca cine mindeste cacand sunteţi 
în nacás inglobe si alte lipse Ia mine aler
gaţi si pana astaz vam ascultat cu drag«. 

Astfel scrie într'o scrisoare trimisă tutu
ror alegătorilor din Tótvárad 1907 X 21 
»Tomutia Vasilîu, nofar« şi apoi iar în alta 
din Tótvárad 1907 X/17 » acuma insa va 
Zic aveţi încredere în mine Eu va Scot 
din nacas da nu care va bolonzeste si 
apoi candor venî pedepsele nuva Cu-
noste«, acuma însă subscrie »Tomutia Vazul, 
notar«, acela, care a crescut cu prescură 
românească şi nu şi a ţinut limba maicii sale 
de vrednică, pentrucă să o poată vorbi şi 
scrie cum se cuvine şi să nu o batjoco
rească. 

Şi astfel vor fi vorbit notarii prin toate 
satele despre »când vor veni pedepsele^. 

Au venit apoi sumarii pădurilor erariale 
şi Ii-au făgăduit lemne şi iarbă şi toate bu
nătăţile acelora, cari vor ţinea cu «candidaţii 
ungurilor«, iar celorlalţi le vor muri vitele 
de foame în grajd şi vai şi amar de ca
pul lor. 

Au venit spăhîlie şi au făgăduit pămân
turi în pcîrte şi păşune românilor, cari vor 
ţinea cu ei. A u venit geandarmii şi au făcut, 
cum ei ştiu să facă. Au venit birtaşii cu 
darul otrăvit şi toate lighioanele spurcate 
s'au pus pe sufletul nefericiţilor săteni. 

Şi în faţa tuturor acestor ademeniri şi 
ameninţări, în faţa momellor, în faţa ma-
monului, în faţa făgăduinţelor de muncă şi 
câştig, în faţa suliţelor strălucitoare, singura 
noastră armă a fosi : puterea cuvântului. La 
alegere românii au fost aduşi având în frun
tea lor geandarmi, iar în urma lor pădurarii 
ori organele pol'ţiale ale comunelor. 

Eată una dintre cauzele, care a pricinuit 
ziua de 24 Octomvrie. 

A sosit apoi ziua alegerii. Aproape nică-
iri nu ni au admis bărbaţii noştri de încre
dere. Au făcut deci alegerea şi scrutinul 
fără absolut nici o controla. Pretutindenea 
ca să ajungi în sala de votare, trebuia să 
treci prin o altă odaie închisă, unde uşa la 
mirare o deschidea notariul, care îl lucra 
pe alegator şî se interesa de şedula, pe care 
avea să o depună în urnă. In multe locuri 
scrutiniul s'a făcut cu uşile încuiate având 
de faţă numai bărbaţii/de încredere ai par
tidului delà putere. 

Iată a două cauză a zilei de 24 Octom
vrie. 

Venim însă la conducătorii fireşti ai po
porului : preoţi şi învăţători. Cu adâncă mâh
nire sufletească trebue să constatăm, că în 
cele mai multe locuri preoţimea n'a stat la 
culmea chemării sale, ba din contră în unele 
locuri pe sub mână, chiar făţiş preoţii s'au 
făcut agenţii stăpânirii. 

Congrua le-a infectat sufletul. Motivul 
acesta este însă şubred şi prost pretext 
pentru imoralitatea acelor preoţi, căci eî 
bine ştiu, că congrua nu li-se poate luà, de
cât numai pentru purtare imorală, nu pentru 
părerile şi activitatea lor politică. Au fost 
preoţi în trecut, cărora li-s'a făcut proces 
pentru acţiuni politice, dar tuturor acestora 
ulterior li s'a asemnat ajutorul de stat şi 
numai acelora li-s'a luat, cari au fost osân
diţi pentru crime ordinare, ori trangresiuni 
grave şi dovedite încontra ordinei publice. 

Am avut ocaziuni a ne convinge, că po
porul în multe părţi şi-a pierdut încrederea 
în preoţime. In multe sate poporul începe a 
urî pe preoţi, pentrucă aceştia nu se mai 
consideră pe sine păstori, ci simpli funcţio
nari, cari fac trafica din chiemarea lor şi se 
dau coadă la topor, ca să fie bine primiţi 
în societatea »domnilor«. Dacă lucrurile 
vor merge astfel mai departe, atunci vom fi 
siliţi şi noi a luà apărarea poporului în
contra preoţilor, cari îşi uită de chiemarea 
lor. La tot cazul însă de aci nainte vom 
înfiera cu ştampila ruşinei pe preoţii, cari 
părăsesc cauza naţională a poporului şi vom 
conlucra într'acolo, ca astfel de preoţi să 
nu mai fie admişi la altarele strămoşeşti, ci 
să trăiască, dacă pot, din fărâmăturile gu
vernului. Decât cu aşa păstori, mai bine 
fără ei. 

învăţătorii sunt intimidaţi de legea lui Ap
ponyi. Absolut fără nici un motiv. Insuş 
ministrul Apponyi a declarat în plin parla
ment, că pentru părerile sale politice nici 
unui învăţător nu i-se poate întâmpla nici 
cel mai mic rău şi dacă învăţătorii de stat 
la alegeri pot umbla din casă în casă pen
tru de a lumina pe alegători asupra dato-
rinţelor lor cetăţeneşti, asemenea o poate 
face aceasta, — între limitele legilor, bine 
înţeles, — oricare alt învăţător. Frica prea 
mare dejoseşte pe om şi la orice caz, preoţii 
noştri şi învăţătorii noştri sunt români, cari 
trebue să aducă orişice jertfa pe altarul na
ţiunii lor, căci în cazul contrar sunt oameni 
fără caracter, cari mai ales pentru slujba 
preoţească şi învâţătorească nu se potrivesc. 

Ori cum am privi însă lucrurile, trebuie 
să o spunem, că cea mai de căpetenie 
cauză a dezastrului delà 24 Octomvrie este 
însuşi poporul. Un popor cu conştienta de 
sine, un popor luminat nu se lasă dus la 
urnă ca o turmă de oi, de jandarmi şi su
mari, nu se lasă terorizat de ameninţări 
fără nici un temeiu, nu se lasă tras pe 
sfoară de făgăduielile proaste. 

Trebuie să o recunoaştem cu adâncă 
părere de rău, că poporul românesc din 
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comitatul Aradului n'a ajuns la conştiinţă 
naţională, nici la conştiinţă politică. Mas-
sele mari nu ştiu ce fac atunci, când îşi 
dau votul lor pentru un deputat dietal, ori 
un reprezentant comitatens. Mulţimea săte
nilor români îşi vede numai năcazurile sale 
zilnice şi nu are aţintită privirea sa asupra 
chestiunii celei mari a napunei româneşti, 
ea vede în deputat pe omul, care îi poate 
face plânsori, care îi exoperează scutirea 
delà cătănie, ori tratament mai bun din 
partea notarului ori a fibirăului, iar în re
prezentantul comitatens vede pe prietenul 
domnilor, cari pentru bani grei îi dau pă
şune, pământ în arândă, lemne ori bani 
pe camătă mare şi îi dă munca grea pen
tru plată puţină. Nu s'a întărit încă în po
porul nostru acea convingere politică, că 
îmbunătăţirea radicală a sorţei mizere, în 
care se află, nu se poate face, decât atunci 
când poporul românesc însuş va ajunge 
stăpân peste soartea sa, peste interesele 
sale materiale şi culturale. — Poporul ro
mânesc n'a ajuns încă să ştie, că nu se 
poate mântui de robia, în care a ajuns 
până când va suferi, ca toate treburile 
lui să fie date în grija străinilor. 

Sunt multe sate, în cari nu întră nici o 
foaie românescă. Abia dacă 20 la sută din
tre români ştiu scrie şi ceti. 

Economia raţională le este necunoscută. 
In grădini creşte polomidă. Fărădelegile 
usucă poporul. Alcoolizmul înfricoşat în
cepe să secere victimele sale. Mai ales pe 
valea Murăşului sporesc prin şcoli elevii 
diformaţi, surzi şi tâmpiţi, feţii părinţilor 
alcoolişti. Iată ce bine ni a făcut stăpânirea, 
căreia ne-am dat şi ne dăm voturile noa
stre, iar preoţimea şi învăţătorimea n'a fă
cut nici măcar cea mai mică încercare, ca 
să oprească puvoiul acesta de răutăţi ce 
a dat asupra nefericitului nostru popor. 

Acestea sunt cauzele zilei delà 24 Octom
vrie. 

Am făcut acî diagnoza. Poate că nu este 
de tot complectă. La tot cazul însă cu
prinde indiciile răului. Rămâne acum în 

datorinţa celor chemaţi să se adune ia 
sfat şi să chibzuiască asupra medica
mentelor, cari pot să fie potrivite pentru 
vindecarea bolnavului. 

Din cameră. Şedinţa de ieri a camerei s'a 
început la 12 ore. La ordinea zilei au fost ra
poartele comisiilor. Proxima şedinţă va avea loc 
Marţi, când se va începe discuţia asupra proiec
tului de îndemnizare. 

Chestia băncii naţionale. Ziarul 
» Magyarország « de azi aduce ştirea, că 
partidul independist ar fi căzut de acord 
cu guvernul în chestia băncii naţionale şi 
a transacţiunei peste tot. »Magyarorszag« 
speră, că la 1910 se va înfiinţa neapărat 
banca naţională maghiară. 

* 

Conferinţa ep i scop i lor catolici , care a avut 
loc în palatul din Buda a! primatelui Vaszary, 
s'a terminat ieri. Obiectul principal delà ordinea 
de zi a fost, precum am amintit, chestia con-
gruei. S'a enunţat, că nu se va face deosebire 
între preoţii romano şi grecocatolici cu privire 
la distribuirea congruei. 

* 

Comis ia a patra cenzurătoare a camerei 
ţine Ezi la 11 ore şedinţă, ca să aleagă referent 
în chestia mandatului părintelui dr. Vasilie Lu 
caciu. 

Boala Majestăţii Sale. 
Se vesteşte din Schönbrunn: Fiindcă din 

causa convalescenţei M. Sale medicii nu mai 
dau buletine de aici înainte, nici aici nu se 
vor mai afişa buletine. 

Din Viena ni-se vesteşte: 
Din Schönbrunn a sosit azi o ştire foarte 

îmbucurătoare. M. Sa se apropie de vinde
care. Acest fapt îl ilustrează ştirea simplă, 
care s'a dat azi în locul buletinului medical, 
care e următoarea: Fiindcă reconvalescenţa 
M. Sale e în progres, nu mai e nevoe de 
constatări medicale, vor înceta şi buletinele. 
M. Sa a avut o noapte bună, deşi somnul 
nu i-a fost aşa de profund ca în noaptea 

precedentă. Azi noapte s'au ivit câteva ata
curi mai uşoare de tuse, cari însă au durat 
numai câteva minute şi după ele a urmat 
un somn liniştit. Azi dimineaţă M. Sa s'a 
sculat vioiu şi 'n putere. 

Lueger despre transacţie. 
Vineri s'a început cetirea proiectului com

promisului austro-ungar. Dintre vorbirile 
rostite mai însemnată e a lui dr. Cari 
Lueger. Din discursul său reiese, că dacă 
se vor face concesii partidului creştin-so-
cial, nu vor face greutăţi guvernului, — 
ceeace probabil se va întâmpla, căci pană 
acum s'au ţinut multe sfátuiri între ministrul 
preşedinte Beck şi capii partidului creştin-
social, care de altfel e primul ca număr în 
parlament, deci şi cu mai multe pretenziuni. 
Dăm mai la vale acest discurs, mai ales 
pentrucă Lueger a mai accentuat încă 
odată, din forul cel mai înalt, simpatia pen
tru noi naţionalităţile şi în special pentru 
noi românii de aici, ca şi din România. 

Lueger recunoaşte, că proiectele transacţiunei 
conţin număroase favoruri pentru Austria, au 
însă multe părţi, cari trebuesc lămurite. Partidul 
socialist creştin va lua poziţie faţă cu transacţiu
nea numai dupăce se vor da aceste lămuriri şi 
dupăce proiectele se vor desbate în comisiuni. 
Cu atât mai mult se vad nevoi(i să purceadă 
astfel, cu cât vorbirile miniştrilor Kossuth şi 
Wekerle sunt în unele părţi diametral opuse cu 
v rbirile miniştrilor austriaci. Noi vrem să ştim, 
cari miniştri an spus adevărul. (HanMe). O altă 
împrejurare, care aruncă bănuială asupra tran
sacţiunei, este aceea, că politicianii maghiari ori 
mai bine zis iudeo maghiari, au rămas pe lângă 
vechea lor politică de spoliare. Oratorul se pro
voacă ia tratamentul de necrezut faţă cu depu
taţii naţionalităţilor nemaghiare, pe cari îi îm
piedică cu forţa în împlinirea activităţii lor de 
deputaţi. Se provoacă de asemenea şi la garan
ţiile constituţionale, pe cari Austria le dă ma
ghiarilor ca preţ pentru a primi transacţiunea. 
înaintea noastră, a austriaci'or, zice Lueger, nu 
poate fi indiferent, dacă regele apostolic din mila 
lui D zeu se va face rege din mila lui Kossuth. 
Nu ne poate fi irelevant, dacă puterea regelui 
trece în mâna guvernului unguresc. 

Partidul oratorului e nedumirit şi în chestiile 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI.. 

C U G E T Ă R I . 
Culese de Hortense B. 

In dragoste învingerea este totdeauna a aceluia, 
care iubeşte mai puţin ; el învinge pe acela, care 
iubeşte mai mult. 

* 
Căsătoria trebue să se bazeze pe un contract 

at&t de conştiu, încât să eschidă orice pericol. 
* 

A înţelege pe oameni e a ierta mulţimea pă
catelor. 

* 
Când omul are să ascunză ceva şi însuşi de 

sine, atunci judecăţile ce le aduce, sunt departe 
de adevăr. 

* 
In inima oamenilor pentru credinţă este loc 

destul, convingerea însă abia are teren. 
M. Oorki. 

Se poate oare hotărî, că adecă omul, în care 
punct al vieţii să-şi oprească fericirea? 

Visarea are două cărări, una duce la extrem şi 
nefericire, ceealaltă te înalţă şi mângiie. 

br. Eötvös. 
* 

Simpatia poate exista fără reciprocitate, prie-
tinia însă niciodată : acest sentiment e bazat pe 
schimb şi se poate lua drept contract bilateral, 
se înţelege cel mai măreţ contract. 

Numai pentru acele năcazuri compătimim pe 
alţii, contra cărora nici noi nu suntem asiguraţi. 

Mila ce o simţim văzând suferinţele altora, o 
modifică nu mulţimea lor, ci acel sentiment, care 
după propunerea noastră zguduie sufietul celui 
ce sufere. Rousseau. 

* 
Câtă vreme omul trăieşte, nu şi cuprinde pro

pria existenţă. E ca un sunet c e l auzi din de
părtare, pe care numai după o vreme îl înţelegi. 

Turgenieff. 
* 

Femeia la casa ei să fie umbră curată şi nu 
simplu echou. Umbra are numai forma pe care 
corpul i-o dă, echoul nu zice nimic altceva de
cât ce să cere delà el. Pan Hvei Pan* 

« 
*) Una dintre cele mai mari scriitoare ale chinezilor. 

A trăit pe la a. 90 d. Hr. (Nota trad.) 

Viaţa corpului e un rău şi o minciună. Pen
tru aceia e un bine delăturarea ei, un bine pe 
care trebue să-1 dorim. Socrates. 

* 
Vieaţa e un ce, ce n'ar trebui să fie, e un rău, 

şi trecerea în moarte e singurul bine in vieaţă. 
Schopenhauer. 

* 
Toate în lume: nebunie, înţelepciune, bogăţie, 

mizerie, bucurie, durere, toate sunt nimic. 
Omul moare şi ce rămâne în urma lui ? Nimic. 

Solomon. 
* 

E imposibil a trăi cu deplina conştiinţă, că su
ferinţele, slăbiciunile, moartea: nu le putem în
vinge. Trebue deci să ne eliberăm de vieaţă, de 
toate posibilităţile vieţii. Buddha. 

* 
Credinţa este nu numai convingerea despre 

esistenţa celor nevăzute, nu este nici relaţiunea 
omului cătră Dumnezeu, nu, — trebue definită 
credinţa şi după aceea definit pe Dumnezeu, nu 
însă definită credinţa prin Dumnezeu, — cre
dinţa nici nu este numai o simplă învoială a o-
mului, că adecă să crează numai tot aceea ce i-se 
spune. Credinţa este cunoştinţa despre însemnă
tatea vieţii, o cunoştinţă care face posibilă ca 
omul să nu-şi ia singur vieaţa, ci să trăiască. 

y—>• P *~\ Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe ante de 
ff I Y% O OII TiO t*iO W medicL înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până ! s 
Y ^ l I I C ö LI C • i î u ă o r e î?' f a c e e f e c t u l d o r i t » & r e v i n e Po fta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală HOR-

^ • " ^ ^ ^ • G O N Y n u are gust rău şi nu provoacă nid un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mU 
De etomac, de conatipaţic,de lipsa de n e r a I e ' ' m b à c a n U ?» farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală HORGONY. 

pofta, de mâncare? Proprietar: Loser János, Budapest. 
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militare. Şi în privinţa aceasta cere declaraţie de
plin liniştitoare, conform câreia Austrian nu va 
mai face concesiuni militare meghiarilor. Nouă 
ne trebuie armată austro ungară, de armata lui 
Kossuth n'avem nevoie. (Aprobări). Cerem mai 
departe declaraţie liniştitoare şi cu privire Ia îm
prejurarea, că în cele mai însemnate posturi de 
ambasadori nu vor fi numţi tot maghiari. In 
privinţa aceasta se fac greşeli grosolane, mai 
ales în statele balcanice. In Balcani e necesar 
ca organele diplomatice respective să cunoască 
interesele popoarelor balcanice, şi în special pe 
ale popoarelor slave şi să deştepte în aceste 
popoare interes cât mai mare U\i cu Austria. 

Ambasadorul din Constantinopol marchizul 
Pallavicini e un »maghiaron« de cea mai rea 
specie ; maghiaron nu ungur, căci Pallavicini 
sună italieneşte, nu ungureşte. Cu el mi s'a în
tâmplat ceva deosebit în Bucureşti. Ştiţi, că eu 
am fost la Bucureşti, mărturisesc pe faţă, pen
trucă să întru în legături cu oamenii politici de 
acolo, căci simpatia mea e pe partea românilor. 
Câte s'au încercat să mă împedece de a mă duce 
la Bucureşti, dar tot m'am dus. In Bucureşti 
m'am intânit cu Pallavicini, care mi a zis, că 
uşor s'ar fi putut întâmpla o nenorocire, o văr
sare de. sânge din cauza mea. L-am întrebat că 
sângele cui s'ar fi vărsat ? Mi a răspuns, că 
^sângele coloniei ungureşti din Bucureştii. I-am 
răspuns : Cum poate vorbi despre aşa ceva ? 
Unguri sunt puţini în Bucureşti, dar sunt mulţi 
jidani din Pesta, iar aceia vor fugi cu siguranţă 
îndată ce vor auzi de »sänge«, până acolo unde 
vor fi la adăpost. 

Cerem rezoivirea chestiei bosniace ; cerem si
guranţă în privinţa băncii. Să poftească ungurii 
s'o ceră dacă au curaj. Iar austriacii cari cum
pără hârtii ungureşti ar trebui bătuţi cu nuiaua. 
Ungurii ne ameninţă, că aceasta va fi ultima 
transacţie. Dar să nu prea vorbească mult, căci 
se vor pomeni că n'o au nici pe aceasta. Nu 
cred insă să vrea aşa ceva. 

Eu am spus totdeauna, nu »joscu Ungaria», 
ci *jos cu clica trădătoare iudeo maghiară*. Noi 
nu voim lupta, dar de ne vor sili la luptă vom 
purta o în modul cei mai energic şi fâră cru
ţare. 

Acestea sunt motive'e pentru cari nu ne pu
tem decide să votăm transacţia, dar nici să fim 
contra ei. 

Nu ne putem învoi, ca Bosnia şi Herţegovina 
să devină teritorii maghiare. 

Oratorul spereazä, că miniştrii vor da în co-
misiuni lămuririle necesare cu cea mai mare sin
ceritate. 

Credinţa este puterea vieţii. 
Dacă omul trăeşte, crede în ceva. Dacă el n'ar 

crede că pentru ceva trebue să trăească, n'ar mai 
trăi. Şi fiindcă fantomul sfârşitului nu-1 vede şi 
nu I înţelege, trebue prin urmare să crează în 
nesfârşit, căci fără credinţă nu poţi trăi. 

* 
In lume se întâmplă toate prin voinţa aceluia, 

care ne lasă să* muncim în vieaţă, oentru înde
plinirea unui scop, pe care nu 1 cunoaştem. Pen
tru a p'inde speranţă că vom înţelege acest scop 
trebue îh toate lucrurile să 1 esercităm şi să fa
cem aceea ce ni se cere. Dacă voi ezita să fac 
aceea ce se aşteaptă delà mine, nu voiu înţelege 
niciodată ce să cere delà mine şi mult mai puţin 
aceea ce să aşteaptă delà noi toţi şi delà lumea 
întreagă. Tolstoi. 

Cw.g'etă.i-i şii meditâri. 
De Viora din Bihor. 

Suntem setoşi \v. dureri mari de cuvinte mân-
găioase; ş ! totuşi... toate mângâierile din lume nu 
ne pot rescumpăra durerea încercată ! 

* 

Ori câţi copii să aibă o mamă, sunt rupţi din 

Ungurii îl făcuseră pe dr. Lueger bol
nav, orb şi nebun, iar acum îi face el să 
se încălzească, jucând cum nu le place. 

Urgia vremii. 
Stăpânirea kossuthistă îşi arată tot mai 

mult colţii faţă de cetăţenii statului de altă 
naţionalitate şi cu tot felul de pretexte se 
năpusteşte asupra agoniselei bieţilor oameni, 
să-i zrobească economiceşte şi să-i facă pe 
toţi să ia drumul Americei. 

In părţile mărginene ale Ardealului, pela 
graniţele cu România unde e mai compact 
neamul nostru, acolo şi-a înfipt mai adânc 
ghiarele, acolo urgia apasă şi striveşte fără 
milă. Anume românii din mărginime fiindcă 
n'au pământ să ocupe cu economia de vite ; 
când năpasta le bate la uşe mai vând câte o 
vită şi plătesc birul, cumpără mălai şi-şi 
ajută în gospodărie. Fiindcă pământ e prea 
puţin şi mai toţi munţii sunt sau ai saşilor, 
sau ai statului, sau sunt plantaţi (şi legea 
silvică e aspră) din străbuni au luat obice
iul să ducă vitele peste vară la păşunit în 
munţii României, iar toamna să le aducă 
acasă unde le iernează. Anul acesta după 
ce a eliberat toate certificatele de vamă, au 
trecut vitele iar la păşunit în România, unde 
au stat până s'a gătat păşunea, însă când 
să le aducă acasă iacă solgăbirăii cu ordi-
naţiunea ministrului de agricultură: »că 
n'au voie să le aducă peste graniţă acasă« 
şi au pus ca motiv, că ar fi boală în Ro
mânia, lucru neadevărat. Au umblat bieţii 
români necăjiţi în deputaţiune pela alispán, 
pela ministru ; au venit cu promisiunea că 
se va face şi au aşteptat. Târziu a ieşit un 
comisar pela graniţă, a văzut nenorocirea 
bieţilor români, cari aşteptau să le sloboadă 
vitele pentrucă în munţi mureau de foame 
neavând păşune, au aşteptat seduşi de min
ciună două luni în continuu şi nici astăzi 
nu s'au lăsat vitele. Şi acuma vitele stau pe 
plaiurile arse şi brumate fără fir de iarba. 

Nu poate nimenea să-şi facă idee cât a-
mar şi desnădejde e în părţile mărginene, 

unde zeci de mii de vită stau să piară şi 
unde cei mai mulţi atâta avut au : câteva 
capete de vite. Numai în părţile brănene 
sunt peste 15 mii vite în România la pă
şune. Dacă le pier vitele, nu mai rămân cu 
nimic. 

Practica religioasă. 
De Ioan Slavici. 

II. 
(Urmare şi fine). 

Făcută după rânduiala bisericii răsăritene, slujba 
dumnezeească e bogată în forme şi în toate amă
nuntele ei mai curată şi mai frumoasă decât în 
ori şi care altă biserică ; vorba e însă, cum e 
executată de ceice iau parte la ea, şi în pract'ca 
cultului se petrec în biserica noastră adeseori 
lucruri, care 1 răsvrătesc pe creştinul evlavios. 

Iară vina numai în foarte puţine cazuri e a 
preotului. 

Am auzit odată povestea cu actriţa, care, fiind 
nevoită să cânte în teatrul gol pentru regele Lu
dovic II de Bavaria, a fost înăbuşită în cele din 
urmă de plâns. 

Nu poate nici preotul să slujască după cuviinţă 
într'o biserică goală, şi nu mai ales într'una plină 
de cameni, care n'au venit să-I asculte. Numai 
pentru cei fără credinţă e »rel'giunea afacere par-
ticulara« : credincioşii se simt părţi dintr'un mare 
trup bisericesc, lucrează împreună şi se risipesc 
înspăimântaţi, dacă în timpul acesta nu mai e de
stulă vieaţă organică. 

Mai are apoi credinciosul trebuinţă de povăţui-
rea duhovnicească a unor preoţi respectaţi, care 
îi inspiră încrederea cuvenită şi sunt în stare să-I 
lumineze, să i dee îndrumare, să-i fie spnlinitort 
morali şî să-1 mângâie şi stăpânească în viaţa lui 
sufletească. 

Ne găsind în biserica noastră nici acest razăm 
duhovnicesc, mulţi credincioşi îşi pietrec vieaţa 
în grea luptă cu sine înşi-şi, ispitiţi mereu de 
gândul, că nu le rămâne decât să şi caute mân
tuirea în biserică. 

DÎŞÎ om fără chemare duhovnicească, am luat, 
cum vor fi luat şi alţii, parte îa asemenea lupte 
şi, apărând ortodoxia, am avut mângâierea de a 
fi ieşit învingător, dar şi durerea de a fi învins 
— fiindcă cei cu chemarea duhovnicească erau 
nepăsători. Lumea se alarmează când vre-un su
flet mai mult ori mai puţin nevinovat a fost »a-
măgiU şî s'a lăpădat de biserica noastră. Am a-
vut din cauza unor asemenea convertiri campanii 

al ei suflet; piere unul, piere o bucată din su
fletul ei ! 

Multe dureri sunt şi atât de diferite ; ele să în
tâlnesc însă într'un punct, sirgurul mântuitor: 
credinţa în Provedinţă. Asta ne dă putere, -în 
lipsa căreia am peri. Cu cât e mai de nesupor-
iat durerea, cu atât mai intensiv recurgem la acel 
mijloc de scàpare!... Şi până când durerea şi cre
dinţa să măsoară cu egale puteri, să susţine echi
librul sufletului; scade una, neapărat învinge cea
laltă, — şi reese ori un triumf mântuitor, ori duce 
la a întunecimei neagră veşnicie !.. 

* 
O femeie fie gingaşă, dar nu abuzeze, ce uşor 

pierire i ar aduce ; fie cuminte, fără ca stoicis
mul să o desbrace de gmgâşie; iar ca să a ie 
calea de mijloc, stee-i la îndemână — inteligenţa !... 

* 

Etatea şi mintea totdeauna ţină pas, — atunci 
te vei ferici ! 

A trezi amor, fâră a-i răspunde, e o crimă, ce 
n'o să se ierte ! 

* 
O luptă e viaţa şi-i victorie a lupta ; cel laş se 

retrage, căci — e mai bine aşa !... 

Viaţa ? Ce-i viaţa ? Lume te întreb ! Desfă-mi a 
ei problemă! Răspunde! Râspunde-mi! — Tu 
taci, — ca mine, sermana de tine şi te cutremuri... 
A vieţei dezlegare e — moartea ! Ce crud ade
văr, mai ales pentru cei c e s — fericiţi! 

Religiunea şi ştiinţa treptat înainteze mână 'n 
mână, ca dulci surori, nu emuleze ele să se în
treacă... 

...Ştiinţa del va doborî al omenimei credeu, 
nimicirea iar provoca !.,. Scrutările prea multe 
nu-i suflet să le supoarte... şi cu aripi f ante cum 
s'ar mai înălţa?... El cade şi pere în veşnica în
tunecime, unde nu mai e scăpare, nici leac, nici 
alinare... Unde nici a ştiinţei binevoitoare licărire 
să pătrundă în veci nu va mai putea !... 

...Lăsaţini o credinţa, nu-i micşoraţi mărirea... 
atei de sunteţi, afla-veţi la urmă unde-i mântui
rea! Şi cu a ştiinţei flacără scrutând, da-veţi de 
ea odată, de nu altcum — stingându-vă... cu toate 
c e s pe lume, cu ce ai avut mai scump, mai drag 
pe acest pâmânt! 

...Fvgiţi însă de acei credeu, ce mintea ar vrea 
să o încătuşe, lănţuind sufletul de-a fanatismu
lui bârnă !... 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 

s-^ , « • T p * maestru de monu-

Gerstenbrein Tamas ü ^ f i p í 

Fabrlcafie proprie din marmoră, granit, seynlt, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár, Ferencz József-ut 2 5 . 
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Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 
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violente, cum a fost nu de mult cea pornită contra 
Monseniorului Netzhammer, ba chiar şi procese 
sgomotoase. Ce faci însă când ţi-se face obiec-
ţiunea, că în toate aceste vorba nu e de apărarea 
ortodoxiei, ci de înăbuşirea ori şi cărei propa
gande religioase ! ? 

Dacă nu de aceasta ar fi vorba, aşa se zice, 
s'ar fi făcut ori s'ar face ceva, ca biserica ro
mână să aibă şi ea propagatori ori, cel puţin a-
părătorii ei autorizaţi, bine pregătiţi şi ştiuţi de 
toată lumea, caori-şi-cine săi poată găsi, când are 
nevoe de Ejatorul lor. 

Ce facem noi, oamenii nechiemaţi, nepregătiţi 
şi lipsiţi de autoritate, când vr'un coreligionar al 
nostru ni-se plânge, că se teme să meargă la bi 
serică şi ne întreabă, care anume e biserica, Ia 
care s'ar putea duce fără de temerea de a fi jig
nit în simţământul lui religios? 

Ce facem când ne întreabă, care anume e preo
tul, pe care putem să i-1 recomandăm ca duhov
nic şi povăţuitor sufletesc? 

Ce facem când el ne roagă să-1 dumerim asu
pra v'unei enciclice ca cea emisă nu de mult de 
Si. Sinod care zice : 

»lar de veţi sărba asemenea sărbători păgâ-
neşti, să ştiţi, că păgâni sunte ţ i şi lăpădaţi de sf. 
noastră lege. Să ştiţi, că nu veţi mai primi delà 
biserică s a u delà preoţi nici botez, nici împartă 
sanie, nici slujbă pentru voi şi pentru fiii voştrit. 

Aceasta după puţina noastră pricepere e o ex
comunicare în toată regula, pe care nu Duhul Sfânt 
a inspirat-o, ci stăpânirea lumească a poruncit o. 

Ceice vor aveà să constate, vinovăţia şi să le 
refuze vinovaţilor botezul, împărtăşania, sfeştania, 
mirul, cununia, maslul ori prohodul sunt fără în
doială preoţii, pe cari îi avem. Cum anume vor 
face ei constatarea aceasta şi cari sunt garanţiile 
cari ni-se dau, că nu vor greşi şi nu vor abuza 
de această putere discreţionară, pedepsind şi pe 
cei nevinovaţi ori nepedepsind pe toţi vinovaţii ? 

Chiar dacă ni s'ar putea da asemenea garanţii, 
am înţelege să fie pedepsiţi ceice nu-şi botează 
copiii la timp, nu i duc la biserica ori ceice nu 
se comunică, dar conştiinţa noastră creştineasca 
nu se poate împăca cu gândul, ca fraţu noşlri 
şi fiii lor să fie lipsiţi de bottz ori de cuminecă
tură numai şi numai pentrucă într'o zi oarecare 
n'au ieşit Ia lucru. 

Cine are să ne dumirească? 
După simţământul nostru, şcoala despărţită de 

biserică e o nenorocire. Chiar împăcându-ne însă 
cu gândul, că nu mai putem să avem o şcoală 
creştinească, ne întrebăm în fiecare zi : Se potri
veşte oare cu spiritul bisericii noastre şi cu in
teresele ei de conservare, că în şcolile primare şi 
învăţământul religios să fie predat de nişte învă
ţători, cari nu au nici o legătură cu biserica, n'au 
primit binecuvântarea arhierească pentru îndru
marea sufletelor spre vieţuire creştinească, nu iau 
dimpreună cu copiii parte Ia practica religioasa şi 
nu ne dau nici o garanţie, că voiesc şi sunt în 
stare să le dea copiilor o educaţiune religioasă? 

Ne mai întrebăm, dacă profesorii de religiune, 
pe care îi avem la şcolile secundare şi la cele 
speciale, sunt ei numai instructori ori totodată şi 
educatori şi , aşa, cum sunt aleşi şi instituiţi, pot 
ori nu săîndrumeze tinerimea păstorită de dânşii 
spre vieţuirea creştinească şi să ne dea garanţii, 
că silinţele lor n'au s ă rămâie zadarnice!? 

Cu atât mai vârtos ne întrebăm, dacă semina
rele noastre aşa cum sunt organizate, cu progra
mele lor de studii, cu profesorii ce li-s'au dat, 
cu băeţii îmbrăcaţi milităreşte şi deprinşi a purta 
chipiul pe ureche şi cu îndrumarea educativă ce 
se d ă într'însele, sunt ori nu aşezăminte biseri
ceşti ori pepiniere de agenţi publici. 

Ne întrebăm apoi, dacă preoţii scoşi de sub 
ascultarea Arhiereilor săi şi puşi ca ori-şi-care 
alţi diregători sub stăpânirea lumească, aşa, cum 
sunt aleşi, instituiţi şi trataţi, mai sunt ori nu a-
devăraţi preoţi. 

Ne întrebăm, în sfârşit, dacă Arhiereii noştri 
aleşi de oameni, care ei înşişi n'au fost aleşi ca 
creştini buni ş i dintre cari mulţi nici n u mai sunt 
creştini, sunt ori nu Arhierei după rânduiala sfin
ţilor Părinţi ai bisericii noastre şi dacă, în pozi-
ţiunea ce li-s'a creat, pot ori nu s ă păstorească 
după voinţa Domnului turma creştinească. 

Ne întrebăm noi cei ce mai stăruim î n credinţă 
şi , fiindcă nimeni nu-şi dă silinţa de a ne du
miri, azi se lapădă unul mâne altul de biserică ş i 
tot mai mult se întinde necredinţa în cei rămaşi. 

Au să se îmbărbăteze cărturarii noştri biseri
ceşti, ş i Arhiereii noştri au să-şi facă datoria du-
mirindu-ne. 

Ori şi cât de mult ar fi pornit spre rele omul, 
el poate şă şi pună însu-şi frâu şi e cu putinţă 
o lume bună, în care oamenii işi dau silinţa de 
a-şi face unii altora vieaţa plăcută, cel tare ajută 
pe cel slab, cel deştept luminează pe cel mărgi
nit şi cel sbb ou mărginit nu urăşte pe cel mai 
presus de dânsul, ci îşi ridică privirea cu dra
goste sfioasă la el. La această mai bună vieţuire 
împreună numai creştinismul adevărat poate să 
ne ducă. 

Dumnezeu a împodobit ţara noastră cu frumu
seţi mari, ni-a dat bogăţii nemăsurate şi a înzes
trat pe poporul поФи cu destoinicii alese: nu 
avem decât să ridicăm pe preoţii noştri, să-i spă
lăm şi să i punem la locul ce li-se cuvine nu ca 
oameni, ci ca preoţi ai bisericii noastre, să le lă 
săm Arhereilor noştri puterea, pe care o au ca 
purtători şi împărţitori ai darului, şi într'un timp 
mai scurt decum vor fi crezând muiţi vom ajunge 
prin credinţa viie, care naşte fapte, la buna vie
ţuire împreună, de care toţi însetăm. 

Trebue însă să ne căim şi să o voim aceasta 
cu tot dinadinsul, să ne lăpădăm din dragoste 
către urmaşii noştri fiecare de sine însuşi şi să 
ne spăşim prin jertfe de bună voie păcatele. 

Alegerile în comiíaí. 
In cercul electoral Nădab-Cinteiu pentru con

gregaţie a reuşit lista naţională, fiind aleşi dr. 
George Popovici, adv. în Chişineu cu 80 voturi 
şi Ioan Mladin, jude comunal în Nădab cu 83 
voturi contra alor 59 voturi date lui Szkálla An 
tal şi 46 voturi date celui mai renegat notar ro
mân, Guj Miklós, ales din milă acum la bătrâ
neţe de notar comunal, tocmai fiindcă a fost 
româ>">. 

Alegătorii din Nádab şi de astădată s'au ară
tat de oameni cu simţ pentru cauza naţională, 
căci dintre 77 voturi româneşti abia 10—11 s'au 
dat pentru lista domnilor. Din Cinteiu de tot 
numai 52 alegatori au votat, ceialalţi 61 au ră
mas acasă. Semn bun, că în Cinteiu s'a spart 
ghiaţa, căci vr'o 20 alegători, pe lângă toate 
sforţările iui Guj Mk'ós şi ale lui Huna lacob, au 
votat cu lista naţională. Că cinteienii încep a 
se trezi, e meritul bravului tinăr învăţător Ioan 
Popovici, care singur s'a luptat contra domnilor, 
deoarece preot încă nu au. 

Nădâbanii cu deosebire s'au purtat foarte brav, 
deşi e timpul lucrului de câmp, s'au grăbit să 
vină la urnă, pe unii cari erau în ţarină i-au 
adus cu trăsura tinărul cleric abs. Cornel Po-
pescu şi zelosul învăţător Dimitrie Boariu. O 
satisfacţie pentru noi, că generaţia mai tinără nu 
trebue îndemnată să vină la alegere, ci dincontră 
ei de ei se îndeamnă a nu rămânea acasă. 

Preşedintele alegerii a fost dr. Patkós Gábor, 
medic cercual din Chişineu, bărbaţi de încre
dere din partea nadabanilor au fost : dr. Cornel 
Ardelean şi Dimitrie Muscan, iar din partea cin-
teienilor: Stern Lipót şi Dadaş Savu, denumiţi 
din partea preşedintelui, căci cinteienii nefiind or
ganizaţi, au s'au prezentat Ia timp şi nu a fost 
cine să aleagă bărbaţi de încredere. Alegerea a 
decurs în cea mai frumoasă ordine, fără nici un 
incident. 

Notarul Guj Miklós era p'aci să pleznească de 
năcaz pe învăţători, că-i vedea umblând printre 
alegatori, dar nu a putut să facă nimic, ci a în
jurat una, aşa cum nici un porcar nu ştie şi 
anume la adresa învăţătorilor. Alegerea va fi 
apelată de el, pe baza că învăţătorii au corteşit 
ziua şi noaptea, alt motiv nu poate avea, ceeace 
şi preşedintele i-a spus, care altcum s'a purtat 
foarte corect şi imparţial. 

* 
Din C o m l ă u ş primim următoarele : Cu multă 

durere sufletească trebue să vă împărtăşesc că
derea listei noastre din Comlăuş! Vina o poartă 
însaş ţărănimea mai de frunte, care, dacă a can
didat feciorul judelui, noi cei naţionali am pier
dut terenul de a mai putea face ceva în interesul 
cauzei ! 

»Adalmasuri !« întocmai ca la alegerile de de
putat, iar terorismul aparatului oficios a fost la 
culme. Opt poliţişti păzeau turma de români 
ajunsă în ghiarele celor interesaţi pentru reuşita 
fiului judelui candidat alăturea cu protopretorele ! 

Din partea românilor de bine s'au încercat toate, 
dar tot a fost zadarnic. Mai pe larg tractez cazul 

special numai pentru Comlăuş în alt articol, de
stinat pentru proximul număr poporal ! 

* 

Delà Boroş-Sebîş ni-se scrie : Am căzut, că
dere ruşinoasă, şi aceasta trebue să o atribuim 
atât terorismului nemai pomenit, cât părinţilor 
Tirla din Slatina, care şi a vândut turma : el n'a 
venit la vot şi Ardelean din Nadalbeşti Susani 
care şi azi Vineri d. a. e încă tot în birt, iar 
turma a dat o lupilor. Bine s'au purtat Igneşti, 
Prezeşti, Donceni şi oparte din Buhani, Dezna; 
majoritatea a fost cu 172 voturi pe partea lor; 
chiar comunele părinţilor de sus, cari după in-
formaţiuni sigure nu au spus alegătorilor abso
lut nimica de lista naţională. 

Din Pâncota n i se scrie: N'am fost lăsaţi să 
punem membrii de încredere. Am observat apoi 
o absolută nepăsare din partea unor preoţi, o-
noare puţinelor escepţiuni. Naţia era furioasă, 
puţin a lipsit să se producă o încăierare. Chere-
chenii s'au vândut mai mult de jumătate. Cei din 
Pâncota şt Seleuş s'au purtat bine. 

Alegerile din Bihor. 
Alegerea în cercul Beliu (Beel) com. Bihor s'a 

ţinut în 24 1. c. 
Fiindcă întreg cercul e locuit de români, comi

tetul naţional a aflat de bine să candideze doui 
români, pe dr. Ardelean Isaia şi pe Vasiliu Pia-
stin. Candidatura déjà cu două septămâni mai 
înainte a fost notificată clerului gr. or. din cerc 
spre cuvenită acomodare. Clerul nici habar n'a 
avut de cauză, afară de onoratul domn preot Stan 
din Arkis, care cu toată dragostea de neam s'a 
interesat de causa. Ba au fost unii, cari nu s'au 
jenat a spune pe faţă că ţinuta lor o fac pen-
dentă delà informaţiuniic notarilor. Ba pentru a 
ne mai slăbi preotul gr.-or din Beliu Georgiu 
Molnár a păşit cu alt candidat şi aşa apoi ambii 
candidaţi români au căzut. 

Din România. 
C o m i u n e a parlamentară pentru reformele 

agrare se va întruni între 20 şi 25 Oct. 

Ses iunea ordinară de t o a m n ă a sfântu
lui S i n o d s'a deschis cu solemnitatea obiş
nuită. 

La orele 9 s'a oficiat un serviciu divin Ia mi
tropolie, iar la orele 10 membrii sfântului Sinod 
s'au întrunit în localul propriu din strada La
birint. 

Dl Haret, ministru al cultelor, a dat cetire Me-
sagiului de deschidere. 

* 
Piatra fundamentală a noue i s c o a l e d e 

cavalerie ce se va construi la Târgovişte, seva 
pune azi. 

La solemnitate vor azi sta principele Ferdinands 
care e şi inspector al cavaleriei; d nit general 
Averescu, ministrul de răsboiu ; colonel Socec; 
directorul cavaleriei din minister ; at.-colonel Lupu t 

comandantul şcoalei de cavalerie ; lt.colonel Vâi-
toianu, directorul geniului din minister; şi It. 
Naum, adjutantul dlui ministru de răsboiu. 

Solemnitatea va începe la orele 11, când prin
cipele Ferdinand va sosi cu automobilul. 

După punerea pietrei fundamentale, se va servi 
un dejun, iar la orele 2 d. a. persoanele oficiale 
se vor înapoia la Bucureşti cu un tren special. 

Oaspe. Joui a sosit în Bucureşti dl Stanciov, 
ministrul de externe al Bulgariei. D-sa a descins 
la hotelul Capsa. 

Azi dimineaţă ministrul bulgar a fost vizitat ia 
hotel de dl Dim. Sturdza, preşedintele consiliu
lui de miniştri şi ministru de externe, şi de în
sărcinatul de afaceri bulgar în capitală. 

Dl Stanciof va sta în capitală patru zile. 
Asupra vizitei ministrului bulgar se spune ci 

ar fi în legătură cu convenţia comercială dintre 
România şi Bulgaria. 
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Haportul anual al societăţii „Petru Maior". 
Budapesta, 24 Octombre. 

Societatea »Petru Maior«, focarul de cultură şi 
limbă românească al studenţilor noştri de aici 
din capitală, şi-a ţinut azi şedinţa de încheiere, 
în care romitetul anului trecut a raportat despre 
activitatea societăţii. 

Partea materială a societăţii arată după rapor
tul cassarului o stare destul de îmbucurătoare. 
Averea societăţii să prezintă în modul următor: 

Fondul permanent 
» disponib 1 
» de un creiţar 

Total : " 

14163-41 cor. 
835-54 » 

33-75 » 
15.022-71 cor. 

Această sumă de peste cincisprezece mii de 
coroane nu-i prea mare, dar este ceva, şi cu o 
gospodărie chivernisitoare şi bună ea poate să 
crească. Bilanţul anului de gestiune 1906/7 arată 
intrate în suma de 3171 de cor. şi 27 fii., iar 
eşite în suma de 2888 de cor. şi 41 de fii. Re
zultă deci un excedent de 282 de cor. şi 41 de 
fileri. 

Numărul membrilor, lucru dureros, a scăzut 
faţă de anul trecut, reducânduse la 78 de membri 
ordinari şi 6 membri extraordinari. Amintesc pentru 
informarea lumii noastre şi a numeroaselor per
soane şi instituţii generoase, cari au sprijinit tot
deauna cu mult duh de jertfă societatea, că ve
niturile societăţii să întrebuinţează tot mai mult 
în scopul de-a înzestra societatea cu tot ce o 
poate face atrăgătoare şi de folos pentru membrii 
ei. Biblioteca a fost în timpul din urmă sporită 
necontenit cu cărţi bune şi potrivit alese. Fiecare 
an să cheltuiesc câteva suie de coroane pentru 
a pune pe studenţii noştri în stare de a citi tot 
ce a apăiut şi apare mai frumos şi mai de preţ 
ca gândire, ca simţire, ca stil şi ca limba roma 
nească. Aici în cazanul acesta uriaş de străinism, 
de prefacere şi contopire a tot ce nu i unguresc, 
biblioteca aceasta, pe cât de mică, are o mare 
menire de-a păstra şi chiar de-a recuceri pe mulţi 
tineri pentru susţinerea şi pentru vorba roma 
nească. 

Partea cea mai însemnată a raportului este de 
sigur rapoitul preşedintelui şi al comisiei literare. 
Vieaţa societăţii devine tot mai interesanta, mai 
vie şi mai românească. Tot mai mult ea să de 
părtează delà tiecutul de birocratism sterp, delà 
epoca rapoartelor, a şedinţelor pur administrative 
şi a secttti de adevărată activitate culturală. Do
vadă, următoarele fapte: 

Anul trecut şcolar s'au ţinut 28 de şedinţe, 
dintre cari 17 cuprinzând puncte literare. Două-
zeci-şi-şapte de lucrări şi conferinţe au fost citite 
în aceste şedinţe, un număr care nu a foit atins 
probabil nici când până acuma. Calitatea acestor 
lucrări încă a progresat. Limba lor a fjst aproape 
totdeauna cel puţin suportabilă şi foarte adese 
ireproşabil de curată, bogată şi mlădioasă. Cu
prinsul lor devine tot mai interesam, mai variat 
şi mai românesc. 

Nu se mai întâlnesc vechile disertaţii greoaie 
pretenţioase şi seci, tot mai mult spi ibd pidan-
tesc şi şcolăresc din trecut fa; e loc gândirii nouă 
a curentului de românizare şi rulturJizare, care 
strrbate şirurile tinerimii şi pregăteşte o nouă 
epocă în istoria noastră. 

Ajunge să citez câteva din subiectele şi titlu
rile conferinţelor pentru a ilusta aceasta: » Pri
măvară literatură«, apoi conferinţe despre Haşdeu, 
Vulcan (cu ocazia morţii lor — o ideie foarte ni
merita), Mocioni, Delavrancea, Alexandri, Stef. 
losif, Sadoveanu, Sandu-Aldea, N. Oane, despre 
revist* dlui Iorga »Neamul Romanesc« etc. Un 
nou fel de lucrări interesante a f o t introous prin 
descrierea diferitelor ţinuturi româneşti din Un
garia. Aşa s'a vorbit despre Câmpie, despre Ma-
r*murăş şi despre Zarand, trei colţuri de românism 
interesant şi puţin cunoscut. Toate trei lucrările 
au fost o expunere foarte amănunţita şi intere
santă a situaţiei economice cuituraje şi naţ onale, 
a trecutului şi prezentului acelor ţinuturi. In timp 
de câte o jumătate de ceas sau un ceas am ajuns 

să cunoaştem toată bogăţia sau sărăcia, tăria şi 
slăbiciunea suferinţele şi păturile, obiceiurile şi 
limba şi adesea chiar partea cea mai intimă, su 
fletul, gândirea şi simţirea românului din cutare 
parte a ţării noastre. 

Două şedinţe festive s'au ţinut anul acesta, 
una cu pri ejul dezvălirii bustului dlui Mocsonyi 
(o operă a regretatului Liuba), cu o conferinţă 
asupra scrieri!or filozofice ale dlui Mocsonyi şi 
alta cu un bogat program muzical şi cu confe
rinţa »Primavara literara«. 

Această schiţă scurtă va arătă pentru toţi câţi 
să interesează de vieaţa celei mai însemnate şi 
mai active societăţi studenţeşti, din câte avem 
în monarhia noastră, că tinerimea din Budapesta 
începe tot mai mult să înţeleagă adevărata ei 
menire. Zic tot mai mult, căci ea este încă de
parte de a participa în totalitatea ei Ia această 
muncă serioasă şi la acest progres cătră roma
nizare prin cultură. 

Tot ce s'a spus mai sus despre mişcarea vie 
şi românească a tinerimii, se refere numai la o 
fracţiune a ei. Foarte rr.ulţi însă, majoritatea, con
tinuă încă a crede că ajunge să facă colocvii 
şi examene pentru a primi regulat nota de bursă, 
că ajunge să citească manualele de drept, de 
medicină sau de technică pentru a-şi hrăni sufletul 
cu ele şi că tot ce se scrie se tipăreşte, se dis
cută şi se frământă în sinul culturii româneşti 
pe e! nu-1 priveşte şi nu se face pentru el. In 
schimb, cafeneaua, jocul de cărţi şi lectura ex
clusivă a ziarelor de senzaţie şi a revistelor un
gureşti, de glumă nesărată sau chiar obscenă le 
mistue tot timpul liber de care dispune şi trebue 
să dispună oricare student, oricât de ocupat şi 
de conştiincios. 

Dar ceata ceior muncitori şi harnici, celor cu 
conştiinţa nouă a timpului ce va să vie, va con
tinua să lucre fără a căuta la cei nepăsători şi 
indolenţi. Şi munca lor a fost rodnică şî până 
acuma şi va fi şî mai mănoasă în viitor. Cu cât 
mai mult ar creşte însă rezultatele ei, dacă celor 
puţini dar harnici s'ar alătura şî cei mulţi cari 
azi stau la o parte... 

Din străinătăţi* 

Alegerile pentru dumă. Delegaţii pen
tru alegerea deputaţilor dumei au fost aleşi 
astfel: dreapta şi dreapta extremă 1313, 
octobrişti 526, partidul cadeţilor 506, na
ţionalişti 187, stângă şi stânga extremă 678, 
fără partid 644. Mâne, Duminecă, va aveà 
Ioc în cea mai mare parte alegerea depu
taţilor. Guvernul e sigur, că noua dumă va 
fi capabilă de muncă, se teme numai, că 
opoziţia din dreapta extremă va fi prea pu
ternică. 

* 

Un apel al societăţ i lor m a c e d o n e n e . So-
cietaţi'e macedo sndrianopoiitane adresează emi
granţilor rrac do; er.i un ap 1 călduros în care 
îşi exprimă scepticismul faţă de reformele mace
donene şi critica că acestea n'au fost prevăzute 
şi pentru viaeiul Andrianopol şi declară câ lini
ştea în Macedonia se poste face numai printr'un 
guveinaioi generai creştin. Din cauza aceasta emi
granţii trebuie să facă călătorii pentru a organiză 
socieăţi'e ior ?ă fie concentrée pentru ajungerea 
acestui ţec 

Se pa raţiunea Irlandei de Anglia. In sânul 
generaţiei tmere a Irlandei s'a pornit un curent, 
numit »Sinn Fein«, ceeace Miîseamnă »Prin nos 
î .sine«, care are multă asemănare cu pasivitatea 
noastră. Anume partizanii nouii direcţii nu recu
nosc legitimitatea încorporării Irlandei Ia Anglia, 
căci ea s'ar fi făcut prin mituiri. In consecinţă ei 
socotesc că e trădare de patrie nu numai primi
rea unui mandat în camera engleză, ci chiar şi 
parti ірггеа cu votul la a! geriie de deputat, deci 
întocmai ca la noi. 

Ei cer, în schimb să se convoace adunarea na
ţională a reprezentaţilor comitatelor, care să dis
pună peste dările ţârii, precum şi peste suma de 
jum. milion de f_nţi, cât capătă deputaţii Irlan
dei în cameră şi din cari sume să reorgmizeze 
învăţământul public naţional prin cultivarea limbei 
irlandeze, să formeze bancă naţională pentru co
merciu şi industrie, să formeze armată separată. 

Natural că acest program e revoluţiona", şi 
avârid în vedere puterea de care dispune Anglia 
pentru a-i face inofensivi, se poate zice că e chiar 
fantastic. Nu va putea fi împlinit, pentrucă po
porul va vota şi se vor găsi şi de ceice să pri
mească mandatul, irlandezi ori străini. 

Acelaş proces ca şi Ia pasivitatea noastră. 

R0DTÄTI. 
A R A D, 26 Octomvrie. n. 1007. 

— Laude. »Berliner Lokalanzeiger« publică în 
două numere un foileton asupra manevrelor, cari 
s'au ţinut anul acesta în Transilvania, în ţinutul 
din jurul Orăştie?. 

Autorul foiletonului, ofiţerul în rezervă Klein, 
laudă foarte mult atât ospitalitatea populaţiunei 
române din acele părţi, cât şi hărnicia şi devota
mentul soldaţilor români din armata austro-
ungară. 

— Asta-i ungurească i d e e l Ziarul » Előre < 
din Cluj este cumplit indignat din cauză că ro 
mânii din America ţin acolo adunări şi nu prea 
vorbesc într'ânsele măgulitor despre unguri şi 
stările din Ungaria. într'un articol de fond atrage 
deci atenţia procurorilor şi a guvernului, să in
tervină, căci fiind emigraţii încă tot supuşi un
gari, legile ungare au putere asupra lor. 

Serios ? 
— Concertul Kocian. Duminecă după amiazi 

se aranjază în marea sală a »Crucei albe« un con
cert poporal, în care va cânta virtuozul Ia vioară 
Kocian, aplaudat, într'un alt concert de întreg 
nublicul arâdan. Preţurile vor fi ieftine: de câte 
3 şi 2 coroane scaunul. Se vor executa cele mai 
clasice piese, în cari tinărul artist a fost admirat 
în lumea întreagă. Meritul aranjării acestui con
cert este al cunoscuţilor librari Weisz şi Klein. 

— Agentura poşta lă în Nădab. Ni se aduce 
Ia cunoştinţă din panea direcţiune! poştelor şi 
telegrafului din Oradea-mare, că cu 1 Noemvre 
n. a. c, se înfiinţează în comuna Nădab agentură 
poştală, la care vor aparţinea, afară de Nădab, 
comuna Cinteiu şi moşiile Dohányos, Fundaia, 
Horgosío, Irtás, Karancs, Chişer, Sásér, Şomhida 
şi Somos. Agentura va sta în legătură cu poşta 
şi telegraful din Chişineu. 

— Cholera în Lemberg. In Lemberg s'a bol
năvit un comerciant venit din Rusia de choiera, a 
fost dus însă într'o baracă izolată, unde după puţin 
a şi murit. A fost ordonată o strictă cercetare 
în această cauză. 

Cununia Iui L e o p o l d Wölfl ing. Se ve
steşte din Zürich că ieri la orele 11 şi jum. în
ainte de prânz s'a săvârşit cununia Iui Leopold 
Wölling cu Maria Ritter, la ofiţerul stării civile 
de acolo. 

— F o c în Vaşcău. Primim următoarele: In 
seara de 18 Oct. ia orele 7 a isbucnit un foc în 
Vaşcău delà cuptoiuî văduvei Mariţa Bene, şi în 
decurs d»» o oră a distrus 18 edificii, lăsând pe 
proprietari în cea mai mare mizerie. Au ars toate 
bucatele, precum şi nutreţul delà vite, s'au făcut 
scrum şi 2 porci graşi şi hoară. Au rămas mulţi 
fără căpatâiu, fără vestminte, decât numai ce a 
fost pe ei, şi trăiesc din dania marinimoşilor. 
Pagubele se urcă la 20.000 cor. Sufletele îndu
rate sunt rugate să binevoiască a trimite la On. 
redacji^ a » Tribune i« oboiul lor pentrucă să ali
năm încâtvd pe nefericiţi noştri fraţi. 

Dintre toţi numai unui a fost asigurat, pe 
200 cor. 

înainte de de
jun, dacă beai 
un Jumătate de 
poc al de a p ă 
a m a r ă o o o 

»»> Scbffiidtbancr, 
stomacuQn^r e g ujl a t îl^aduce în 

ordine în decurs de 2—3 ore. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 
interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-
bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
în Komarom Se poate căpăta în fiecare farmacie mai 

să nu se confunde cu Ită apă amară. .— bună şi prăvălie de coloniale. Preţul un ei sticle mici 3 0 fii., mari 5 0 fii. ; 
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— Podul de pes te Crlşul negru al liniei 
fera*e Oradea-Seghedin-Rokus, între staţiunile 
Sarkad şi Oiula, fund în reparaţie delà 29—311. c. 
seara la orele 9 comunicaţia se va face, precum 
suntem informaţi, trecând în alt tren, care va 
aşteptă de partea cealaltă a podului. Trenurile de 
povară nu vor circulă în zilele acestea. 

— Tren atacat. La Agnita a fost atacat în 
22 I. c. trenul personal de o bandă de ţigani, 
cari au încercat a defraudâ posta. Au fost însă 
prinşi şi arestaţi. 

— Din Blaj ni-se scrie : Pregătiri mari se fac 
pentru reuşita adunërii generale a Reuniunii în
văţătorilor din arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş. Marţi şi Miercuri (29 şi 30 Oct.) toţi 
învăţătorii români unul ca unu! să alerge la Blaj 
să chibzuiască cu conducătorii lor între altele şi 
soartea şcoalei române. 

— La congregaţ i e ! Sub acest titlu »Liber-
tatea« scrie: Pe ziua de 31 Octombre n. e con-
chemată la Deva congregaţia de toamnă a comi
tatului Hunedoarei. 

Membrii români vor face bine să se întrunească 
în această zi cu toţii la Deva, din mai multe 
puncte de vedere. 

întâi şi întâiu pentrucă de aceea au fost aleşi 
de popor, ca să meargă acolo unde au primit 
a fi aleşi. 

A doua, pentrucă domnii delà comitat iar vin 
cu îngreunări pe capul comitatului şi pe spatele 
poporului, şi datorinţă ncastră este, ca singurii 
adevăraţi reprezentanţi ai poporului, singurii aleşi 
din libera şi dreapta voinţă a poporului, să ne 
ridicăm glasul, şi cu vrednicie să spunem cu
vântul de nemulţămire şi de neînvoire a popo
rului cu nouăle lui îngreunări. Ştim dinainte că 
nu vom răzbi a ieşi biruitori, fiind noi încă prea 
puţini, dar demnitatea, cinstea poporului locuitor 
al comitatului, cere deia noi, să arătăm acolo 
voinţa lui cea dreaptă. 

Intre lucrurile puse spre desbatere la congrega
ţia comitatenze deia 31 Ociomvre n., Ia Deva, e 
şi cererea comitatului Bihor şi Treiscaune, cari 
au hotărît obligator peste întregi comitatele lor 
închiderea crîşmelor, — ca şi comitatul nostru 
(şi celelalte toate) să se alăture la hotărîrea lor şi 
să hotărască asemenea. 

Nu ştim însă ce va propune comitetul comita-
tenz în treaba asta. Ştim însă, că nainte cu vre o 
câţiva ani, vicişpanul (pe atunci Mara) a nimrit 
mai multe hotărîri de ale comunelor cari făcuse 
bărbătescul pas pentru Închiderea crîşmelor. 

Să vor mai fi schimbat oare părerile acum pela 
centru ? 

Iată un nou cuvânt pentru membri români ai 
Congregaţiei, să vie pe 31 Octomvre la Deva. 

— L o g o d n ă . D şoara Adelina Pi so, distinsa 
vîolinistă delà Sacărâmbu, şi dl I. I. Vulcu, mare 
comerciant in Orăştie, logodiţi. 

In loc de anunţuri de logodnă au dăruit gim
naziului din Brad 100 cor. 

Trimitem cele mai sincere felicitări ! 
— Un tinăr înţe lept ! Sub acest titlu »To-

vărăşia« scrie: » Tinărul Ioachim Sociu a învăţat 
la şcoală 12 ani, a isprăvit Ia gimnazul din Fă
găraş, unde a dat examenul de maturitate (ba
calaureatul) cu bun sfârşit. Şi apoi — a întrat 
acum de curând în fabrica de maşini A. Riger 
din Sibiiu, ca să înveţe meseria. 

Asta e ştirea, ce o primim şi la care ne oprim 
aici cu nemărginită bucurie. Căci în faptul ace
sta găsim sămânţa unei roade îmbelşugate, pe 
care dat ne va fi să o avem, în cazul când pilda 
tinărului Sociu va fi urmată de alţi tineri români, 
ce să simt cu chemare pentrucă prin meserie 
să-şi asigure un loc de frunte în vieaţa noastră 
naţională şi să reverse cinste şi bun nume po-
poprului din care fac parte. 

Dorim tinărului Sociu răbdare şi spor la 
muncă pentrucă şi prin isbândele în meserie să 
fie primul cum primul este acuma între tinerii 
noştri cu maturitate, care şi a ales drept carieră 
— meseria. Suntem în drept să legăm mari nă
dejdi de un tinăr, care a avut curajul vrednic 
să rupă cu greşita socoată a lumii noastre şi să 
pornească pe un drum nebătut de tinerii noştri, 
cu pregătiri asemenea lui. 

— Numai o f loare. Reuniunea sanatorului 
arhiducele Iosif face un apel mişcător cătră pu
blic Roagă pe oamenii buni de inimă, ca din 
incidentul zilei morţilor să se gândească şi la cei 
logodiţi cu moartea, Ia aceia cari sunt atacaţi de 

tubercu'osă. Aceş'i bolnavi, dintre cari moartea 
răpeşte anual optzeci de mii trebuesc vindecaţi şi 
de aceea societatea roagă pe cei miloşi ca o parte 
din banii ce i-ar cheltui pe flori în morminţi să i 
destineze pentru aceşti nenorociţi şi să-i trimită 
la adresa sanatoriului. Numai preţul unei singure 
flori măcar. 

— O înt impinare nereuşită. Primim urmă
toarele: Locuesc între Cluj şi Gherla. Piaţa prin
cipală îmi este Gherla. Prin urmare mai mult sunt 
Gherlan decât Clujan. Aceasta pentru ca să nu 
mă confunde dl Elist*u Mogi cu nimene. 

încep desluşirea cu avântul cu care începe dl 
Moga din Apahida aracul în nr.-ul 222 al » Tri
bunei*. 

împrejurarea, că pe d-sa îl cunosc încă din 
Sibiiu, când prin anii optzeci erà cleric la noi 
ortodocşii, împrejurarea că familia d-sale şi cu 
naşul seu a desbtnat Apahida în două, şi a făcut 
dîntr'o straiţă plină două goale, împrejurarea că 
d-sa după absolvarea, pentru interese materiale 
şi-a părăsit legea strămoşească. împrejurarea că 
d-sa nu are grije şi nici nul doare capul să 
aibă o şcoală bună românească în satul său nă1-
tal a pus şi pune toate pedecile ca nici fraţii 
săi gr.-or. să nu o poată ţinea deşi s'au căznit 
să zidească cu mare trudă o şcoluţă, dar nu 
şcoală deamnă de Apahida. Dacă dl Moga s'ar 
fi interesat de şcoală ca de concert şi de jidan, 
atunci ar fi în Apahida o şcoală de model pen
tru toată câmpia. 

împrejurarea că Apahida comună fruntaşe la 
înbinarea alor 2 trenuri şi la începutul câmpii 
este aproape de rîs în privinţa şcoalei româneşti, 
împrejurarea că d-sa este frate de cruce cu evreul, 
cu solgâbirăul, duşmani neîmpăcaţi a tot cei ro
mânesc, cu protopopul Dedu care de învăţământ 
nu are nici habar precum spun toţi învăţătorii 
din tractul său şi preoţii cu care dl Moga nici 
solidar în nimic, împrejurarea că în comuna sa 
învăţătura românească n'are nici sperare să fie 
sprijinită cum ar trebui. Aceste împrejurări m'au 
făcut să cred, că dl Moga nu pentru ajutorarea 
celor arşi, şi-a expus faţa nevinovată la blama-
giul înaintea şoviniştilor, căci venitul acela şi fără 
dânsul s'ar fi adunat, ci pentru afurisita de con-
gruă care trece prin strunga solgăbirăului şovinist. 

Eu am cercetat expoziţia delà Bonţîda. La con
cert nu am luat parte, ci cu alţi prietini am cer
cat pe dl Moga sâ-1 întâlnim pentru ca să-1 aba
tem delà plan. Am întrebat pe dna Moga. Ne-a 
spus că dl Moga nu vine Ia concert. Aşa s'a în
tâmplat întâmplata cum a descris şi dşoara. Fi-va 
congrua? Nu ştiu. De va fi, mare trebue să fie, 
căci şi jertfa adusă pentru ea a fost mare. Un 
Bonţidean. 

—- Drumul corăbiei Lusitania. Se telegra-
fiază din Omeenstow (Irlanda), că »Lusitania« a 
sosit acolo alaltăieri seara la orele 9 şi 30 mi
nute. Drumul 1-a făcut în patru zile 22 de ore şi 
53 de minute, media iuţelei e de 2361 noduri, 
faţa de mediul iuţelei drumului din urmă care a 
fost de 23.01 noduri. Cel mai mare drum de zi 
a fost de 570 noduri. 

— Bătaie sângeroasă între muncitori 
croaţi şi austriaci. Sâmbătă noaptea s'a întâm
plat o bătaie sângeroasă în un birt la Soling în
tre muncitorii croaţi şi austriaci, ap icaţi la con
struirea liniei ferate. A fost între altele omorât 
un muncitor austriac, alt muncitor rănit grav prin 
puşcături de revolver, iar cârcimarul foarte grav 
măcelărit. In aceeaşi noapte s'a întâmplat o bătaie 
straşnică pe peronul gărei Ia Funtrop între vre-o 
15 persoane, puşcându-se mai multe focuri de 
revolver. Poliţia a arestat pe mai mulţi inşi] 

— O mireasă care z ice »nu«. In Viena s'a 
întâmplat o scenă interesantă în 21 1. c. Ia o ce
lebrare a unei cununii, în biserica Pötzleins. In 
biserică au întrat tinerii miri Anton P. şi Leo
poldina H. cu naşii lor, pentru a încheia legătura 
vecinică între această pereche. Când preotul a 
cerut după canoanele bisericeşti delà mireasă cu
vântul »da«, mireasa a intonat cu o voce puter
nică »nu«. Surprins de aceasta preotul, a întrebat 
pe mireară că de ce numai acum înaintea altaru
lui s'a decis Ia aceasta. Mireasa a răspuns că se 
teme ca să păşească la noua vieaţă. Mireasa a 
plecat atunci cu naşii săi la ospătăria unde eră 
să se ţină nuntă ca să anunţe încetarea ospăţu
lui. Lucrurile aduse cu trăsura pentru nuntă au 
fost duse înapoi, pe stradă au fost arătate lumei 
zicându-se : Nu mai avem mireasă, nu ne mai tre
bue serviciu. Cazul a stârnit mare ilaritate. 

— M o n o p o l u l beuturi lor sp ir tuoase î n 
Germania. De când medicii au dovedit, că cele 
mai multe crime, mai mult ca 80°/o au fost fă
cute în stare de beţie, că mai mult de 50°/o din 
alienaţi, idioţi, nevropaţi, degeneraţi trupeşte, ca 
şi sufleteşte sunt jertfa alcoolismului propriu sau 
părinţilor lor, s'a pornit în toată Europa un 
curent puternic contra alcoolului. S'au înfiinţat 
ligi peste ligi, s'au ţinut conferenţe peste confe-
renţe, dar s'a dovedit, că rezult ttul e nul până 
ce nu va interveni statul cu măsuri radicale. Căci 
pană e dată posibilitatea de a bea, înzadar vor 
fi toate vorbele frumoase şi toate statisticele. De 
sigur că mulţi se vor fi dus delà un congres 
contra beţiei direct la birt, mai ales că organis
mul beutorului, învăţat cu alcoolul, îi va mână 
pe alcoolist cu putere aproape irezistibilă Ia con
sumarea veninului acestuia. 

Aceste sunt cauzele pentru cari s'a monopoli
zat producerea spirtului în Norvegia, pentru aceea 
sunt închise cârciumele şi e oprită orice vânzare 
de betituri spirtuoase de Sâmbătă la ameazi până 
Lunia dimineaţa în Norvegia, Anglia, America de 
nord etc. Iar acum Germania are de gând să 
monopolizeze vânzarea beuturüor alcoolice şi prin 
acest mod să reducă consumarea lor, cu toate 
că aceasta va fi o pierdere mare în bani şi cu 
toate că în Germania se bea mai multă bere de
cât alte beuturi, iar berea e cea mai puţin peri
culoasă, căci conţine mai puţin alcool. 

Iar la noi, unde se bea rachiul cel mai spurcat, 
una din cauze'e degenerării fizice a ţăranilor noştri 
oamenii hotăresc să închidă cârciumele, dar gu
vernul nimiceşte şi această hotîrîre, pe semne 
va fi periculoasă pentru »ideea de stat*, sau îi 
trebue statului bani pentru subvenţionarea hoţilor 
delà DMKE. 

— Moartea unei regine de o sută d e ani. 
După cum vesteşte »DailyTelegrapp«, ieri amu
rit, în Zeelandanouă, Ringata, ultima regină a 
Maorilor. Ringata care a trăit peste o sută de 
ani, a fost ultima vlăstară a dinastiei ei, care era 
renumită prin săibătăcimea luptătorilor ei. 

— Diamantul lui Charette. Se vesieş'e din 
Paris: Chemicianul Charette nu de mult arătase 
academiei un cristal preparat pe cale artificială, 
care cristal susţinea ele că are toate proprietăţile 
diamantului. Academia de ştiinţă a însărcinat o 
comisie cu cercetarea acestui diamant. Cercetarea 
e d; ja terminată şi s'a constatat că diamantul Iui 
Charette, nu seamănă de loc cu diamantul na 
tural, e un preparat organic, care se topeşte în 
200 grade de căldură. 

— Pentru cei arşi din Borşa. Se telegra-
fiază din Sighetul-Marmaţiei : Locuitorilor din 
Borşa, cari au fost păgubiţi prin foc arhiducele 
Iosif le-a dăruit 3000 coroane şi comitatul Mara-
murăşului 1000 de coroane ca ajutor. Focul care 
a nimicit comuna Borşa se zice că ar fi fost pus 

— Victima curiosităţii. Soţia pictorului de. 
firme Rozenzweig David, din Pesta spăla geamu
rile când trecu o înmormântare pe acolo. Stând 
în picioare pe pragul ferestrei, care erà cam şu
bred, femeia curioasă se aplecă pe prag, ca să 
vadă înmormântarea, dar spre nenorocirea ei pra
gul se rupse şi ea căzu din elagiul al doilea pe 
pardoseală aşa că a rămas imediat moartă. 

— Alcool i smul , de dr. Isidor Marcu şi Stefan 
Roşianu. Blaj, 1907. Tipografia seminariului ar-
hidiecezan. 

Autorii acestei cărţi primiseră deia Consistorul 
arhiepiscopesc din Blaj, însărcinarea de a elabora 
un proiect de statut contra alcoolismului, pe baza 
căruia să se poată înfiinţa reuniuni de cumpătare 
în arhidieceza. D-nii dr. Izidor Marcu şi Ştefan 
Roşianu au făcut un raport dimpreună cu pro
iectul de statut, care s'a dezbătut şi în sinodul 
arhidiecezan delà Blaj în Noemvrie 1906. 

Din raportul acesta modificat şi întregit se 
compune cartea » Alcoolismul «, care are un cu
prins pe 164 pag. foarte interesant, împărţit în 4 
capitole, în cari se vorbeşte pe larg despre na
tura alcoolului şi acţiunea lui asupra organismu
lui corpului omenesc; despre urmările alcoolis
mului din punct de vedere social-moral; despre 
lupta contra alcoolismului şi despre apărarea şi 
remediile practice contra alcoolismului. Infr'ua 
adaus se vorbeşte de acţiunea bisericei gr. or. 
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române în contra alcoolismului şi de statutele 
ligei catolice de abstinenţă din Elveţia. 

Cartea aceasta scrisă cu multă cunoştinţă de 
cauză şi be baza opurilor celor mai renumite 
despre alcoolism, ar trebui să se găsească pe 
masa fiecărui cărturar român. Preţul 1 cor. 10 fii. 

— -j- V. Pagubă, jude de tribunal în 
pensie, a încetat din vieaţă Vineri, în Pecica. 
înmormântarea va fi mâne, Duminecă. Ce
lor îndureraţi trimitem sincere condolenţe. 

- Ospătărie naţ ională în Arad. Recomandăm ceti
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi fun Ioc de în 
iâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin d e 

•«it toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

—• Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului Lőszer János. 

— Aduc Ia cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8 " . Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă Répássy Pál. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Osândirea unui socialist. Curtea cu 

Juraţi din Györ a osândit eri Ia 2 săptă
mâni temniţă de stat pe socialistul Klein 
Kázmér, care în »Testveriseg« de acolo a 
publicat în traducere un articol socialist 
apărut în presa germană şi franceză (de 
Charles Albert) articol în care se combătea 
militarismul. 

0Hime informafiuni. 
Din Reichsrathul austriac. Viena, 26 

Oct. In şedinţa Reichsrathului socialistul 
Ellenbogen a vorbit împotriva domniei oii-
garhe din Ungaria, precum şi despre ade
vărurile cuprinse în recentele scrisori ale lui 
Björnson. A cerut ca Austria să nu stea de 
vorbă decât numai cu un parlament al po
porului din Ungaria. 

Cehul Zahradin de asemeni s'a ridicat cu 
vehemenţă împotriva regimului maghiar, spu
nând că e vremea cu acest regim să înce
teze a mai oprima naţionalităţile. 

Tot aşa a vorbit dr. Sommer, care a con
damnat politica de maghiarizare. 

Schramèk a luat în apărare pe slovacii 
*crud prigoniti« şi a veştejit cu asprime po
ntica şovinistă a ungurilor. 

Catastrofa din Italia. 
Amănuntele mai noui despre cata

strofa din Italia sunt sfâşietoare, lată 
ultima telegramă: 

Roma, 26 Octomvrie. La Gerace-
Marina şi Ferruzano întreg jurul pre-
eintă scene ce-ţi sfâşie inima. Ora
şele sunt grămezi de ruine. Din case 
abea au rămas ici colo câte un zid. 
Ici colo a rămas câte un zid cu aco
perişul care ameninţă în fiecare mo
ment să cadă. Nu se poate umbla 

Erin oraş decât cu preţul vieţii. Tre
ue o încordare extraordinară pen

tru a pătrunde în oraş şt a scoate 
victimele de sub ruini. Guvernul a 
trimis la faţa locului o mulţime de 
pompieri şi soldaţi cari lucrează cu 
o sforţare extraordinară. O parte a 
poporaţiunei le ajută. 

Până acum au fost scoşi de sub 
ruine vre-o 250 înş i ; se crede însă 
că numărul morţilor se va urca la 
600; numărul răniţilor grav trece 
peste 400, iar a celor mai uşor ră 
ni ţi este de 800. 

Din Branta Leone vine ştirea că 
acolo cutremurul de pământ a făcut 
pagube grozave. Oamenii speriaţi nu 
mai vor să între în case, ci stau a-
fară sub cerul liber, fiindu-le teamă 
de alt cutremur. Acolo plouă într'una 
iar marea e viforoasă. 

Economie, 
Criza de bani şi institutele noastre. 

Sunt aproape 4 luni de când corespon
denţa la institutele noastre din provincie a 
devenit mai interesantă. Pe lângă forme 
şablonice ne lovim de câte o frază prin 
care institutul, cu care stăm în legătură de 
reescompt ne face atenţi Ia situaţia finan
ciară nefavorabilă. Ne urcă etalonul cu 1 / 2 

proc. mai târziu cu 1 proc. şi în fine ne 
face atenţi că sau achităm scadenţele în 
numerar sau solvim 8 proc. plus spesele. Şi 
n'avem ce să facem decât să reescomptăm 
cu 8 proc. Să solvim în numărar nu pu
tem căci nu primim atâta, deşi am sistat 
împrumuturile. Ţăranul nostru — în urma 
concurenţei mari — are o creştere finan
ciară de tot demoralizatoare. N'a fost silit 
nici când să amortiseze din capital ceva. 
Ba chiar şi interesele le am ridicat la capi
tal numai şi numai ca cutare institut să-şi 
păstreze clientela. 

Un institut mai mic şi-a câştigat un anu
mit cerc de clienţi cu împrumuturi hipote-
care cu 7 proc. 

Acum când institutul solveşte 8 procente 
plus spesele nu poate să mai facă împru
muturi cu 7 proc. Institutul care are direct 
legătură cu partida a simţit desigur conflic
tul iscat prin aceea, că a socotit fie şi nu
mai câţiva fileri mai mutt. Lângă liquida-
tor e lipsă de un funcţionar separat care 
să capaeiteze clientela. Şi când nu să Iasă 
capacitată recurge [la argumentul din urmă: 
» Frate noi ţi-am dat cu 7 proc. până acu
ma, de acum înainte nu mai putem. Ori 
solveşti cât îţi spunem noi, ori faci cum te 
învaţă Dumnezeu şi ne aduci capitalul în
treg. « Şi acesta ajută întrucâtva. 

Oreşala de căpetenie la institutele ace
stea e că s'au folosit de tot creditul ce 
Iau avut — aşa scrie un secretar delà o 
bancă străină. 

Şi are toată dreptatea. Dar să presu
punem că cutare institut are un credit încă 
de 50.000 coroane. In criza actuală nu 
s'ar putea folosi de el, fiindcă desigur i-s'ar 
abzice, cum au şi păţit-o multe. 

E vorba însă ca totdeauna să avem un 
credit sigur pentru eventualităţi. 

Institutele din provincie să stea în legă
tură de reescompt cu institute solide şi Ia 
bunăvoinţa cărora pot conta în caz de ne
voie. Foarte corect, ba din punct de ve
dere comercial necesar, ca institutele din 

provincie să-şi asigure prin contract un 
credit sigur, însă nici când să nu-I folo
sească tot. 

Institutele străine îşi au reuniunea lor. 
Noi avem » Solidaritatea « sub scutul căreia 
trebue să ne grupăm. 

E lucru constatat că sfaturile ce prime
şte câte un institut mai mic delà centre, 
unde vieaţa comercială e mai viuă şi mat 
desvoltată, sunt de nepreţuit, dacă acelea 
izvoresc din sinceritate şi sunt delà aceia 
cari ne voesc binele. Simeon Popescu. 

* 

Bursa d e mărfuri şi tfecte din B u d a p e s t i . 
Budapesta, 26 Oct 1907. 

INCHEEREA la 1 ORÄ : 

Orâu pe Oct. (1C0 klg.) 
Secară pe Oct. 
Ovăs pe Oct 
Cucuruz pe Mai 1908 

INCHEEREA la 4 ORE i 
Grâu pe Octomb. 23.66—23-70 
Secară pe Oct 22-50-22-60 
Ovăs pe O c t 15-82-15 86 
Cucuruz pe Maiu 1908 1440—1442 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 
Orâu 

De Tisa — — — 
Din comitatul Albei 
De Pesta— —- — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 

» de cvalitatea II — 
Ovăs > » 

D J > 
Cucuruz vechiu 

» nou 

23-90—23-92 
22 6 4 - 2 2 66 
15-84 -15-86 
14 38—14-40 

— 23 K. 85—24 K. 25 fii. 
23 
23 
23 
23 
22 
15 
15 

95—24 
95—24 
80—24 
95—24 
1 0 - 2 2 
80—16 
60—15 

35 
35 
20 
35 
45 

80 
I 

I! 

14 » 45—14 
> — 
» 60 

Pentru mamele însărcinate 
nu există prietin mai bun ca Emulsiunea SCOTT. 
Dacă sunt chinuite de slăbiciuni şi oboseli fisice 
atunci Emulsiunea SCOTT are un efect tot atât 
de miraculos pe cât e de îndestulitor. t 

Dă puteri noui şi vieaţă noui 
Emulsiunea SCOTT par'că ar fi o 

beutură vrăjită. Dar şi mai mare bu
curie procură părinţilor când se naşte 
copilul, căci se pot delecta în faţa şi 
formele lui sănătoase. Aceasta provine 
de acolo, că Emulsiunea SCOTT luată 
de mamă nmreşte şi copilul şi-I întă
reşte, cu un cuvânt asupra amându
rora are efectul cel mai bun. 

Preţul unei st icle or ig inale 2 cor . 5 0 fii. 

Se capătă în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Poşta Redacţiei. 
Corespendent, Vaşcău. Fiindcă acel domn I. M. 

nu e o persoană politică de importanţă, ci un a-
mărât, nu ne-am mai ocupat de el. A fost destul 
una şi bună. 

Corespondent, Budapesta. Pentru orice infor-
maţiuni privitoare la club, adresează-te d-Iui de
putat dr. I. Maniu. 

In chestia a doua nu putem da răspuns decât 
în luna viitoare. 

N. C. Blaj. Scrie-ne D-Ta raport. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Edrior-nroprietar Oeorjre NIchIo, 
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Se nn mai şuiere вішепі 1 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (jégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învătător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere d e Înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată b inecuvântare pentru cei-ce sufer. 

IVI iii cer 3 sticle mari. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ d e s lăbic iune, la e s o 

tarea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de s tomach , 
d e piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născul 

r>Tai" u =Spirt de ghiaţă 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroch 
Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 

cu rambursa sase sticle mici din vestitul r = 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui d e ghiaţă. 

At k ár Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţămită, prin 

^ s p i r t u l de £hiajă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelentă 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 îil. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

P e postă numai 3 sticle mari sau o 
sticle mici s e poate trimite. 

mr Să ne ferim de imitaţiuni. ̂  

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

1906. 
7 Oct. 

II9014063 

682ІЮ 
87793166 

30225296 

I1999924 

I 4 7 9 6 3 9 0 

2903324 
5774517 
604705 
500133 

I10213925 

12213671 
22IO2533 

418823857 

1 2 0 0 0 0 0 0 
21402642 

З25ЗЗ68 
269276580 

I646498 
IO30844 

I I O 2 1 3 9 2 5 

418823857 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 
A O T I V 

85419063 Réserva metalică Aur . . 100200004 \ 
33595°°o n Trate Aur . . . 41005000 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 16109900 1 

„ „ „ „ în cont curent 20708654 J 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я . amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiane 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Complnri cnrinţi 
Copmtari de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisÄrii imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în cirenlaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse :• . 
Deposite de retras 

„ n „ & provizoria . . . . . . 
Compturi curinţi 

Soomptni 7°,. *) Dobânda 7% 

1907. 
29 Sept. 6 Oct. 

I38071169 I412O5004 

387217 393 ' °5 
87691927 83268601 

37880648 36818554 

11999924 i I 9 9 9 9 2 4 
15806084 i5806084 
325312I 3253I21 
5916222 
^ЗУ"73 639874 
460770 548030 

106228549 105179549 

26173867 34951981 
30773116 26819767 

465281787 46680i509 

12000000 I2O0OOO0 

2305І453 23086843 
3473646 3504226 

З17345970 319742490 
2077070 2o77o7o 
1105O99 1211331 

106228549 105179549 

465281787 466861509 

A n u n ţ . 

Kn caedidat de adVocat 
şi un scriitor cu praxă — 

afla imediat o c u p a ţ i u n e în cance lar ia s u b 
scr isului , p e lângă condiţ iuni favorabile . 

Dr. Nicolae Ionescu, 
advocat în Caransebeş. 

în cancelaria advocatului Dr. George 
Popă dia Butelii află aplicare momentan 

un scriitor cu praxă. 
Reflectanţii să se adreseze direct. Salar 

conform învoielei. 

Oltoiuri 
f i e 

struguri 
pxpi'ftiazä, 

r.rantfind de soi 
™" BSOITSMRMT bo

gat, caro de ЙПІ ѳ геоппозсій de pri oii şi cei mai 
trainic : 

Kükulló'menti első szőlőoltvány-telep 
proprietar: CaSpt^î І « Ѵ * д у Ѳ в , 

M e d g y e s 23. sz. (Nagyküküllő megye). 
= Poftiţi şi cereţi preturi curente ilustrate! = 
Din pretai curent sa pot ceti scrisori de recuno-
ştiaţa din toata părţile turei ; şi aşa toţi cei ce do
resc sa comando pot cere mai îatâiu informatiuni 
delà oersosnele onnoscnte aş ai verbal ca şl însori*, 
despre Încrederea ce uot aveà In ferm 1 de sns. 

ţiuni de ACIO CARBONIC din Muschong Buziás fürdő I 
- ter noi a r a n j a m e n t e TM 

t^ \V*4 expediază în afară d e cartel o cantitate ori cât de mare 

i X V - A ACID-CABB0NIC-LICH1O i 
j v J natural, chemic , din isvorul d e acid c a r b o n i c din băi le 

~ Buziaş, pentru prepararea apei g a z o a s ă (soda) 
pentru restaurate*i şi alte scopuri industriale . 

С р п п / . ; , , de încredere, 
OeiVlUU conşt i inc ios! Nu se poate canfunda cu acidul-carbonic artificial ss 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
în ssticle de 1 şt ele ' / 2 li/fci-e. 

Au un efect neîntrecut pentru bo a l e de in imă, rimich şi beş ică. 

Apă de masă de prima cal i ta te! 
Lămuriri serveşte cu plăcere : 

Muschong-buziásíürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfűrdon". 
Adresa telegrafică: Muschong, Buziásfürdó. — Tele f.-inter urb. 18. 
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Antonie Karátsonyi 
A R A D , Strada Hunyadi (colţ). 

Recomandă 

Teleion 441. : Telefon 441. La „Cânele negru" 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

Ф d r o g u e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e , è 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

Haltenberger Béla, 
văps i tor l e de haine , curăţîtorie c h e m i c ă şl 

fabrică de spălat în aburi. 

K A S S A , 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă î n g r i j i r e . ^ ІНІШІ І І 

Pentru cei ce 
pătimesc de surpătură 

Cea mai nonă inventlune de ban-
dăgin ces. şi гег . brevitat pneu
matic en pelottä de cauciuc, cel 
mai perfect în felul seu alui KE
LETI! 

Opreşte surpätura cea mai mare 
şi vechie fără de a cauza dureri. 

Pre ţu l : pentru o lăture 12 co
roane, pentrn amândoauă laturile 
84 coroane. 

Mulţime de epistoaie recunoscă
toare din patrie şi străinătate, delà 
cei mai vostiţi medici şi profesori. 

în institutul meu artistic pentru | 
Îndreptarea corpului, ce sustă de , " 
85 ani, po lângă controlul unui S" 
anedic de praxă al oraşului Budapesta, sä pregater» e 
lângă preţurile oelemai eftine, cele mai perfecte instru
mente technice, ca 

picioare şi mâni artificiale 
Corzette şi îndreptătoare pentrn cei în creştere strâmbă. 

Maşini de proptit şi umblat 
dureri de oasă, Încuietori, tuberculoză, boală englezească, 
rhenmă şi gărbovire. 

Lep&tori pentrn pântece şi ciorapi de cauciuc pentrn 
cârcei şi oonvulziunl. 

NT* Damele sunt servite de femei. ~ЯН 
Seracii , conform înţelegeri i , ror plăti în rate. 
MF" Cereţi gratis şi franco catalog provăzut cu peste 

30U0 figuri. ~ЯЦ 
УCI ETI I fabricant de instrumente artistice higlenice 
R t L t l l u i BUDAPEST, IV., Koronaherczeg-u. 1 7 - 1 8 

(în palatul claustrulul ordului monachal .Szervita"). 
Pabrioa: Bpest, IV. Koronaherozeg-u. 14. — întemeiată 1878. 

— Corespondenta tn limba română. — 

Rugăm a observa firma ! 

C u m p ă f 

cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbătcşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

To t aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofa fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (în 
casa bisericei izraelite) 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print 'o c r t e poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

C&teva cuvinte asupra \ 
ţoalelor s e c r e t e l e 

£ • » • • • • • • • • • • • ^ • » • • • • • • • • • • • • • • • • • 3 
• B triat, — dar tn realitate adevărată oă tn vre-
J mea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
X oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt 
• atrofiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi 
X prin deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul ner-
X vos şi puterea spirituală. E timpul snprem ca 
• acestei stări îngrozitoare să se pună capfit. Tre-
X bue să fie cineva caro să dea tinerimei desluşiri 
X binevoitoare, sincere şi amănunţite In tot сэ pri-
• veste viaţa sexuală — trebue se fie cineva căruia 
T oamenii să-şl încredinţeze fără teamă, fără sfială 
+ şi cu încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
• In oeajuns Insă a destăinui aceste necazuri ori şi 
X cui, ci trebue să ne adresăm unui astfel de medic 
X specialist, conştiincios, care ştie să dea asupra 
• vieţii sfaturi bune sexuale şi atie a ajuta şl mor-
X burilor ce deja eventual există, atunci apoi va 
ф înceta existenţa boalelur secrete. 

De o ( bemare atât ie măreaţă şi pentru acest 
scop ѳ institutul remmit In toată tara al Dr-ulni 
IM LOC/, medio de spital, specialist, (Budapesta 
VII, Kákécz)i-ut 10) , unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă, primeşte o l cine (at&t bărbaţii cât şi 
femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, unde 
sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului se curăţă, 
nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eliberează 
de materiile de boală, chinurile sufleteşti i-se li
niştesc 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. PA-
LOCZ vindecă deja de ani da zile repede şi ra
dical cn metodul său propria de vindecare, chiar 
şi cezurile cele mai neglese, ranele мШісѳ boalele 
de ţeve, Ыsică, nervi і̂ şira spinării, începuturile 
de confusie a minţei, urmările naiel şi ale sifili
sului, erecţiunile de spaimă, slăbirea puterei băr
băteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge, 
de piele şi toate boalele organelor sexuale fe
meieşti. Pentrn femei e ,sală de aşteptare sepa
rată şi eşire separată. în ceeace priveşte cura, 
depărtarea nu este piedică, căci dacă cineva, din 
orice cauză, n'ar pnteà veni In persoană, atunci 
i-se va oa răspuns amănunţit foarte discret prin 
scrisoare (tn epistolă e de ajans а se Înlătură 
numai marca de răspuns). Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele 
se ard, ori la dorinţă se retrimit fle-că-nia. Insti-

^ tutui se îngrijeşte şi de medicamente speciale. 
Vizitele se primesc Începând delà lu ore a. m. 
şi până la 5 ore p. m. (Dumineca până la 12 ore 
a. m.) Adresa : Dr . PALOCZ, medic de spital, spe- ţ 
cialist, Buiaposta VII, Rákóczi-ut 10. • 

B A S A I S I G U R Ă 

НШІІ vrea» 
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In atenţiunea 
proprietarilor de pâmant, Dotărilor, 
învăţătorilor şi a publicului călător! 

In cafeneaua mea 

M O T O 
Arad, str. Boros Béni (casa Yanicsek) 

(în apropierea gărei de motor), ori cine se 
poate distra plăcut — In toată ziua muzică. 

Buöé rece şi beuturi excelente. 
Preţuri solide şi serviciu punctual. 

= = Deschis până d iminp .a ţa . 
Rugând sprijinul tuturora, sunt 

cu *timä : 

Lukács Fülöp Lajos, 
cafegiu. 

Delà mine $6 pOf р Г О С П Г а 

maşini de cusut, e c o n o m i c e ş i biciclete 
cu preţurile ce le mai reduse şi 

pe lângă solvire în ra te . 

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţă. 

Falk Imre, 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 

Széchenyi-tér 39. 
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Unicul veritabil e 

Balzamul Thierry 
provëzut cn marca „Călugăriţa 
verde" sub scutul legii. Cel 
mai vestit şi neîntrecut medi
cament contra perturbaţiunilor 
de mistuire, ggarciuri de sto
mac, colică, cathar, dureri de 
pept, influenza etc., e foarte 
bună la începutul tuberculozei. 
Se capătă în 12 sticle mici, sau 
în 6 duble, ori în una mare 
deosebită provăzută cu încuie-
toarea patentată. Preţul 5 cor. 
cu porto. 

Unsoare Centifolia Thierry recunoscuta ca „non plus ultra". 
contra rănilor vechi, aprinderi, vătămări, răniri, 
precum şi tot felul de umflături. 2 borcane cu 
3 cor. 60 iii. cu porto. 
Banii se trimit înainte ori se ridică prin rambursa. 

Apotheca Thierry în Pregreda 
lângă isYOrul mineral de apa acra B»hits Sanerbrunn. 
Depozite în următoarele apothece : în Arad la 
FÖLDES KELEMEN şi la HAJOS ARPAD. 

Se afiâ în deposit şi la L. Vértes, Lugoş. 
Fac atenţii mai ales pe revânzători 
să fie atenţi la cumpărare şi co-Atenţie ! 

mandă la balzamul mea brevetat prin lege. In 
oenzul §§-lor 23 şi 25 se езрип toţi cei te nu 
cumpără balzamul pregătit în apoteca mea, ea 
altnl fals şi care nu este provăzut cu breveta 
„Călugăriţa verde", dar mai ales revânzatorii se 
pedepsesc cu o pedeapsa de 4000 coroane sau 
cu închisoarea corezpunzătoare de un an. Tot 
aşa stă lucrul cu celelalte amestecături fără 
orice preţ srigate In pieţe, cari însă nu sunt bune 
numai pentru a stoarce şi înşela publicul. 

Mijlocul cel mai bun de înfrumseţare din lume ! 

Crema de faţă Begina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frura-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

Crema Regina c u r a t ă în 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
X3r\ b o r c a n 1 c o r » . < i O f i i . 

Pudra Regina se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pân* 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O ş o * * t u l & l c o f , 
4 0 fii. 
Săpunul crema Regina 

e săpunul cel mai bun de toaletă pentru 
nfruraseţarea feţei. O b u c a t a 7 0 fii 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apotecar 
SZEGED, Petőfi Su&ár-ut 

şi la Tö ök József, apotecar, Budapest, 
Király utcza. 

Igaz Sándor 
c i a s o r n i c a r ş i g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
l ángá edificiul t e a t r u l u i v e c h i u . 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

Sa fondat în anul 18G8. 

u r m ă t o r u l l u i 

SILBERMANN J . 

măiestru de cojoace şi căciuli, precum şi 
institut de plissé tu 

T e m e s v á r - G y á r v á r o s 
Andrássy-ut nr.7, peste drum de fraţii Deutsch. 

Recomendä magazinul său abundant adjnstatj ot felul ii.. 
de fabricante proprii de 

piei perziane, piei veritabile de Ardeal negre şi 
feştite, piei de lipsea, căciuli pregătite din p ă -

nură Kriemer. 
Mare magazin In tot felul de modă nouă de 

p ă l ă r i i p e n t r u b ă r b a ţ i şi c o p i i 
mai departe am pici rentabi le din ţară şi străinătate, 
precum perziane KRIEMER, firbuito de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
In institutul meu d a plissé se primest tot felul da haine 

pentru plissé, din loc şi provinţă. 
шш Preţuri moderate, serviciu prompţi mm 
desfacere in mic ş i mare. — Comandele din provinţă s e eiecati 

prompt ş i repede. - ——.. . . 

Au sosit obiecte de ocasiune ! 

B n i M i e r Béla 
prâvâl ie de moda, ŝ îi specialităţi. 

Arad, In piaţa Szabadság nrul 2 0 . 
(Strada Forray, palatul contelui N á d a s d y . ) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta ce le mai f rumoase cadouri d e 

ocas iune . 
Pălăriile cele mai modern?, cămeşi , gulere» 

mănuşi , cravate, batiste, ciorapi etc. 
Mare asortiment de coloniale F r a n c e z e şi E n g l e z e 

Mare târg de ocasiune! 
Preţuri ie f t ine! Serviciu p r o m p t ! 

Comande din provincie se efeptuesc la moment. 

A V I Z ! a b r i e f 
emnatul, cumpărând prima 

transilvană de 

casse de fier şi otel 
priv. ces. şi reg. a dlui 
O. Öszy, îmi iau 
voe a aduce la cuno
ştinţa prea on. public, 
cà în fabrica mea se 
ecsecutà tot felul de 

P A Q F 9 l d u P à 

U H O u W toate 
mărimile din cel mai 
bun material posibil. 
Cassele de fier şi oţel 
panţerate se ecsecutà 
după cele mai nouă 
sisteme engleze şi ame
ricane s igure contra 
focului şi spargerei 
pentru care dau de
plină garanţie. 

Atrag at'-nţia oaor. 
public intotesat a nu 
confunda fabrica
te le m e l e cu alte 
fabricate, făcute din 
material s l a b - şi 
prin urmare fără 
valoare . 

Rugând pe prea on. 
public pentru binevoitorul sprijin, semnez 

cu distinsă stimă: 

Crósz Nagy Ferencz, farmacist 
DEKRECZEN, sti~. Şaş n i - . 8 . 

farmacia „ A r a n y egyszarvú". 
R e c o m a n d ă m e d i c a m e n t e spec ia le preparate. 

fabricant de casse 
S I B I I U (Nagyszeben), Rosenangergasse nr. 9. 

Cataloage de preţuri la cerere gratis şi franco. Ш 

Numai există reumă ! 
Cine voieşte să scape de ori ce 
soi de reumă şi de tot felul de 
dureri externe să cumpere o sti
clă mare din renu nitul 

Király Balzsam 
al cărui efect vindecător recunos
cut şi de medici. 

1 sticlă mare 2 cor. 65 fii. cu 
îndrumare. 3 sticle mari 6 cor. 
65 fii. cu îndrumare, porto fran
co cu rambursa. 

Patentat, în nenumărate spitale 
de frunte se aplică ca cel mai 
ef.-care medicament. 

Numai există reumă ! 

MUSTAŢA E 
FRUMOASĂ ! 

dacă întrebuinţezi 

P O M A D Â H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musteţelor,pregăt te din 
materie neunsuioisă. Efectul s e 
v e d e foarte iute şi cu sigu
ranţă. Scutit prin lege. Un bor
can 5 0 fii. Prin posti se trimit 
numai 3 borcane cu 2-15 Cor. 
Pe lângă rambursa gratuit. 

Parîumuri de tot felul 
cu 1, 2 , şi 3 cor. sticla. 

MEDICAMENT PENTRU VOPSIREA PÂRULUI 
în culori blond, brunet şi negru. Efect la moment. O singură vop
sire e îndeajuns, ca părul sau must-iţa o lună să aibă culoarea ce 
o doreşte. Nu înăspreşte părul. O sticlă cu med icament pentru 
ori şi ce culoare 4 cor., e de ajuns pe un an întreg, 

1 

Mare depozit de medica
mente speciale din ţară 

şi streinătate, articole de 
lux, bandage etc. etc. etc. 

CEL MAI SIGUR MIJLOC DE ÎNFRUMSEŢARE e 

Crema de faţă Fáy-féle Ärcz-Crem 
efectul e miraculos ! Infrumseţiază, întinereşte ! Cel mai escelent 
mijloc contra pistruilor a petelor ficat şi a tuturor necurăţeniilor de 
faţă. Un borcan 1 c o r o a n ă săpunul 1 c o r o a n ă bucata. — 

Depozit princ. de exped. Orosz Nagy Ferencz, farm. Debreczen. 
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I ŞCOALA DE POMI ŞI TRANDAFIRI a lai Щ 

S z a b ó I s t v á n I 
UJ-SZEGED, Főfasor nr. 35. • 

ЩВЯ — KSI 
Recomandă cam 140,000 bucăţi de 1, 2, 3 şi 4 ani, altoi inobilitaţi de 

meri, peri, gutni, naspolya, cireşi, vişini, caişi şi perseci, aşa mai departe 
pruni şi riDgloţi , ÎD ecsemplare frumoasă şi drepte, cu rădăcină sănătoasă. 

— Pomii se pot comanda în tulpini mici, semi-mici şi înalţi. — 
Preţul : 100 bucăţi 40—60 cor. ecsemplare înalte pentru ala 100 

bucăţi 70—80 cor. 
Trandafiri înalţi, din pământ liber, diferite soiuri, 80—200 fil. Tuf e 

de t r a n d a f i r i nobilitaţi din rădăcină, din pământ liber ecsemplare fru
moase, tari de soiurile cele mai bune bucata: 40—50 fii. — T r a n 
d a f i r i cari se urcă „Crimson Rambler", în lungime 1—2 metri preţul 
nnui ecsemplar 40—60 fii. — T e i n ca frunze mari, ecsemplare tari 
bucata 2 cor. — P o m i ş o r i s e l b a t i c i 500,000 bucăţi, cei mai mulţi 
transplantaţi, Se pot comanda meri, peri , Pronus Mirabolan, Promis Ma-
halék, perseci de toamnă şi galbeni, 1000 de bucăţi 10—30 cor. 

Mare asortiment de salcrftmi rotunzi şi piramidaţi. T h u j a Compacta 
şi Piramidalis depozit mare în preţ ieftin. 

Vă rngäm să cereţi cata'og de nume şi preţuri î l trimit gratuit. 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és T Á R S A . 
Atelier d e repararea 

maş ine lor şi d e lăcătuşerie, provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri la b o i t e de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şi reparăm şi provedim din nou : tot felul 
de maş in i d e e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
m e n t e d e aranjamente de moară, Tra.nsmissiuni, maşini 
d e vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestru maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mei віѳв punem maro pond pe ínbntifttfitire* maşinelor de tipografie şi 
mutarea tipografiilor, fiindcă S HMIDT FRIGYES membrul firmei, a servit 
14 ani dearaudul în fsbrica de mişini alui Wóraer J. és Társa din Bpeata. 

C e a m a i b u n ă 

H a r m o n i c a 
d i n l u m e ш * 

să poată căpăta cu preţurile cele mai et'tine în 
depositul de muzicalii ungureşti a lui 

REMÉNYI MIHÁLY 
Budapest, Király-utcza 58. тг. 

Mare magazin de violine, cimbalme, instru
mente de suflat 
din l e m n şi 
a r a m ă , h á r 
m o n i i şi forte-

Beparări şi renovări se execută de măe- | 
strii specialişti repede şi cu preţ moderet. 

înzestrarea orchestrelor muzicale cu instrumente pe lângă 
cele mai eftine preturi de fabrică. 

Dobe pentru sate şi cornuri de suflat. 
Pentru fiecare instrument muzical să se ceară catalog separat. 

и г Export in mic şi mare în toate părţile lumii. ~ Ш | 

Premiat cn medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

TURNĂTORIA 

DE CLOPOTE 

Fabrica de 
scaune de fer 
pentru clo
p o t e - - alui 

ANTONIU NOVOTNY 
TIMIŞOARA-FABRIC 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
ranţie de mal mulţî anî provă-
zute cu adjustărl de fer bătut, 
construite spre a Ie întoarce cu 
uşurinţa în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture! 

fîiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOTELE G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în mal multe rîndurï, carî sunt 
provăzute în partea superioara — 
ca violina — cu găuri ca figura S 
şi au un ton mal intensjv, mal adînc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrare mal voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 klg. este egal in ton 
cu un clopot de 46I Mg. patentat după sistemul vechiu. 
Se maî recomandă apoi pentru facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tător — pentru preadjustarea ciopnMor yeehï cu adjustare de fer bătut 
ea şi epre turnarea de toace de metal. — Preţ-euranturt ilustrate gratie. 

1 Ceasornice de t u r n I 
pentru palate, case comunale, fabrici, lo

cuinţe private 
regulează şi aranjază mai favorabil, 

MÜLLER JÁNOS 
succeosrul Iui Mayer Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 
BUDAPESTA, 

VIL, Csömöri-nt 50. (casa proprie). 

Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. ţ t t 

Fennél l 
Pancsova. 

j 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 
garnituri de îmblătit,cinre,grape, tăietori detulei,maşini 

de sfărâmat, teasc 3e struguri, ş. a., ş. a. 
Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de CUSUt, precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . 

K in atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc I I 
pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- J l 
cum şi maşini de cusut ca preţurile cele mai moderate. / / 
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és 
SI LENGYEL K Á L M Á N 
4i .. .. FABRICANT D E INSTRUMENTE MUZICALE .. .. 
f j IN CLUJ EGYETEM-U. NR. 1. 

ATELIER SPECIAL D E INSTRUMENTE CU COARDE. 
Violinele vechi de măipstrii şi fahricaţiune groperie, preenin şi violini; 

eflari şi gurdune, instrumente eu coarde, franţuzeşti, veritabile italieneşti, 
germane şi Weichoit, toouri de vloline frumoase de calitate mai fină şi mai 
simplă, ţinător de note şi mare depozit de felurite părţi de instrumente 

m 

m 
m 
m •* 
m 

I 

m 
ш 

muzicale. 
Pe basa 

studiilor 
căsiigate 
aici şi'n 
străină
tate ee 

angBJază 
să facă 

reparatu
rile cele 
mai com
plicate şi 
lo săvâr
şeşte cu 

multă 
dexterita
te. 

Atrage 
atenţinna 

on. public 
muzical 
surdiena 

din Cluj, 
pe care 
dacă o 
aşezi In 

vioare şi 
cel mai 
slab in

strument 
dă tonuri 

curate 
pline şi 

puternice, 
mai de

parte lac 
de vioară 
fabric ţie 
proprie, 

care dă vioarei un ton moale, despre dovedirea aceasta servesc neuumit-
ratele scrisori de recunoştinţă. 

Comandele in mare sau mic se espediazâ imediat. 
Pe ceî inteiesaţi ii primeşte cu plăcere In Kolozsvár (Cluj) In prăvălia 

din str. Egyetem nr. 1., precum şi In atelierul din curte. 

rw.'W"ţ»"№.->ei.' MB'--' '"Mae" 

- « ^ p - м я р " 

f i t 1 

0TSCH ETULA 
l'ma fabrica din Braşov 

de maşini, pompe de stins focul 
şi tot felul de articole de alamă, 
institut pentru nichelare, magazin 
de biciclete, maşini de cusut şi 

maşini agricole 

Braşov, str. Bolonya-vasut Nr. 9. 
- - PROSPECTE - -

despre pompe de apă trimite gratis 
şi franco. 

S T I M A T E D O A M N E ! 
Comandaţi numai odată de probă cosmeticul de înfrumşeţare 

Crema Havasi-Gyopár de dr. Biró 
şi Vă veţi convinge că acest cosmetic minunat îndepărtează imediat 
pistruile , pe te le de ficat şi tot felul de erupţiuni de pelea feţei, şi îi 
dă o frăgezime tinerească. Un borcan mare 1 cor. Săpunul 70 fii. 

Cel mai eficace preparat contra anemie i , l ipsa de Tnl/QÜ Phino VQChnr 
apetit şi nenosi tate este preparatul alui Dr. B RO lUlVflJI UlIllld'VdoUUl 
Are un gust plăcut, întăreşte şi curăţă sângele. Preţul unei sticle 2 cor. 4 0 fii. 

„ARANYHARMAT". 
Prin întrebuinţarea căruia se poate colora părul în blond-auriu. Acest mij
loc e nestr icăcios atât pentru păr cât şi în general pentru sănătate. N u vop

seşte 1 N u murdăreşte 1 Preţul unei sticle cu îndrumare 3 coroane. 
Toate aceste se află în deposit principal la: 

= = * = Farmacia W 0 L F F , Kolozsvár. = 3 E = 
Corespondenţă particulară în limba română! 

% 4 

î î V I N U R I L E s I 

MOŞTENITORII LUI 

TACÁNYÍ ISTVÁN 
ş i Kisjolsvai S Z A B Ó I S T V Á N 

proprietarii de vii de deal 
îşi vind 

din regia proprie esclusiv de 
Mădierat, Miniş şi Baraţca, 
vinuri albe şi roşie de masă, 
— • de desert (aszu) — 

în Arad, strada Batthyányi nr. 24 
în localul anume aranjat pen
tru acest scop şi le espediază 
în butoie sau buteli în loc sau 

în provincie. 

Catalog specificat de preţuri se trimite la 
— ^ = dorinţa imediat «. -

r 93 I U L I U Е Ж О » 
SIBIIU (NAGYSZEBEN). 

Noutăţi î n toate soiurile de oro
loage, juvaere, articoli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi bo
tez, i n e l e d e fidanţare gata, c e r c e i , 

lanţuri de oroloage, brăţare, U t e n 

siln pentru biserici şi masă, obiecte 
ü e lux de toate soiurile î n aur s i 

argint. 
Fiecare obiect de aur sau argint ѳ exami-at ofleios şi proba oficioasă vizibilă 
exact, afară de aceea se garantează la soris, că obiectul e veritabil. Trimitere 

numai ou rambursa. 
Preţourante ilustrate la oerere gratis şi franco. 

TIPOGRAFIA^GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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ProYisiuni de maş in i cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

m pot căpăta pe lângă condiţii de plăţire 
foarte favorabilă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

Fabrică de mobile. 
Cd mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru * n i * * c s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e 
l u r i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
kmrouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

FORMAYER ALBERT 
fabricant de mobile în 

T e ro e s-» v á r 
•fírrárw. 3 király-n. 8. 

O r a v i e z a 
Fô-eUza. 

IM mai mare galonar de mobile şi podoabe fpmeipêti dia 
~ ţară. -

Ö z v . B a r c z a G y ö r g y n é 
prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

SZEGED. 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi 
de perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

Serviciu repede, prompt şi ieftin! = 

f f 

V 
p r ă v ă i i e | Fischer Mór \p^*ii* 

nouă! t ARAD • n o u ă ' 
É É É ê â É * * ! Piaţa Andrássy 20. I . ^ * ^ 

(Palatul Fischer Eliz.) 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
S t i c l ă , 

шш Jb JL M F» I шт 

argintărie-china şi al pacea 
obiecte de lu i şi tacâmuri. 

J u c u r i i d e c o p i i . -»« M r F * a p u ş i . 

TRUSOURI DE MIRESE. 
Cel mai bun isvor pentru obiecte de ocasie 

şi cadouri. 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie! 

KOMÁROMI N. UTÖDA 

Risko Alajos 
Debreczen, Hunyadi-tér 11. 

In marele magazin de piane şi instrmfnte 
muzicale ţine tot felul de piane de cali
tatea c e a m a i 
b u n ă , cîmbale 
şi tot felul de i n-
s t r u m e n t e cu 
c o a r d e şi de 
a l a m ă , precum 
şi tot felul de 
părţi din cari se 
compun instrumentele, coarde veritabile de 

Roma. 
Se angajează sä a c o r d e z e tot felul de piane 
şi s ă l e r e p a r e , aşa în loc ca şi în provin-
— cie, cu cea mai mare pricepere specială. — 

A V I S ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni 
bisericeşi că în atelierul 
m e u fac haine 
b i s e r i c e ş t i , 
haine pentru preoţi 
o d ă j d i i , s t e a g u r i , 
prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbră
căminte albe pentru 
băeţi etc., cu preţurile 
cele mai ieftine şi prompt. 

Aşteptând sprijnul DV. 
sunt cu stimă: 

Stefan Radoniis 
K I K I N D A , 

strada Sârbească N o 2455, în arpopie-
erea poştei mare. 

s o a y A j a s z o r - H V A s a w a i 

ndoo ji ipvq Чишор tuţuad эигѵц зр щплѵлсі 

7 О ? З Ш 0 В 
оэивд 

O ţ J O d э і г а ш і э[ 9 u 8 0 i o q 9 э р с р и е ш о о B ' j 

•IJBUI o ţ u s o 
- O j d П « р BS Ş p u g A O.S fZeÍBSuB BS ЭЭ І9Э Г | 

' Ş U B O J 0 3 I ÇJSO0 
' c ţ i s o j o j a n q a j j т п э вгівоцгівѳ no UBOJoq arj 

• e j a a n p b j b j ' e p z ţ d o э р з л п э э р ш 
i o t n a B u p ş p ş j п э BJnţcţcq B z e e j a t d e p элво 

'ţuazajd [nduiiţ ui ţnaajţuiaii 

щ т щл щщ 
Primul fabricant de instrumente şi maşini 

de Yinţerie din ungaria de Sud 

Bory Béla, Szabadka 
Árpád-u. 158. 

Telefon 390. Telefon 390. 

Primesc comande de tot felul pentru zidarii, l i -
crări de arta, şi maşinărie, aranjare de apaducte 
şi sonerie cn electricitate şi repararea acestora, 
mai departe pregătesc 

maşini de vinarii 
amintite ca: pumpe de vin, 
scule de bere, instrumente 
pentru punerea dopului, stu-
puşuri, PRESSE DE VIN, 
Z D R O B I T O A R E DE 
S T R U G U R I , etc. şi repar 
aceste stând bun pentru repa
raţie. — Pregătesc apoi tot felul de ţesături d e 
sârmă la cuşte de găini, la grădini zoologice, 
la îngrădituri de vii. 

Cu preţurile cele mai moderate transportez ma
şini de ţesut sârme, cuptoare maces automate şi 
maşini după cele mai noul sisteme. 

Ţinta mea principală e să câştig încrederea co
mandaturilor, clienţilor mei şi pentru viitor. 

Servesc bucuros cu un plan de buget, cu preţ-
curent. 

Toţi aceia 
cari vor sà aibă o 

b i c i c l e t 
cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la 

Gartner Samu 
mare fabricant de maşini de cusut şl biciclete 

Arad, strada Weiizer János, 
(Palatul Minoriţilor). 

unde se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Condiţiuni favorabile pentru 
)lată în rate. 
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í | $ Preţuri moderate ! ШИ&5ИЭ^&&'8 f 
HOTELUL GEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT Л |g 

CAFENEA. — In central oraşului. 

X'o'zpotiti Szálloda-Kotel Central 
Telefon 89L ARAD Telefon 391. 

LOCUL DE STAT A TRANVA1ULUI. 
Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări fran- 2 

ceze şi ungureşti. 
Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi 
se fac în modul cel mai prompt; afară de aceia ealeturi acomo
date pentru diferite soci taţi sunt la disposiţie în toată vremea 

SALĂ DE BAL. 
Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 

Tot felul de şampanie din ţară. şi străinătate. 
Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

Konai János, hotelier. 

Croitori de haine pentru domni şi uniforme 

LIÁN ES 
Deák Ferenc-utca „Vass-szálloda" épü le t 

I І 1 I i І 

Serviciu escelent! 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul d e păpuşi de probă 

VA J DA SAMU 
BUDAPEST, Károly-körut 11. sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! | | Reparare de păpuşi! 

Vânzare en gros şi en detail. ̂ ZZ 

P. T. 
Vă aduc la cunoştinţă, că am ieşit delà firma 

S c h ä f i e r H e n r i k , unde am fost croitor mai 
mulţi ani şi am intrat în tovărăşie cu binecunoscu
tul croitor de haine de domni Fábián Sándor . Firma 
noastră 

Fábián és Blázsin 
e înscrisă pe cale legală. — Atelierul nostru e mon
tat din nou modern, avem în magazinul nostru tot 
felul de stofe moderne englezeşti şi franţuzeşti, pre
cum şi stofe din patrie, cari sunt din anul acesta, 
nu învechite în magazin. Amăntloi auntem 
specialişti in croitorie şi aşa nu ţinem 
maestru de croitorie şi facem şi pe calea aceasta 
economie, folosind cel mai bun material şi avem la 
disposiţie lucrători buni, prin urmare lucrăm mai 
ieftin ca alţi croitori, de ceea ce vă veţi convinge 
dacă veţi face o comandă de probă. 

Dacă suntem chemaţi în provincie, ne ducem fără 
să socotim cheltuelile de drum, în cazul când pu
tem conta la binevoitoarea comandă. 

Cu deosebită stimă: 
І ^ Ѵ і Л э і Л п é s s B l á z s i n 

confecţionătorii uniformelor funcţionarilor motoarelor 
şi ai trenurilor unite Arad-Csanádi. 

Q 
e 

o 

L 
3 

<+*• 
Q 
b 
0. 

C U M P Ă R Ă T U R I D E O C A S I E ! 
Aduc la cunoştinţa on. public, că am cumpărat prăvălia de porcelanuri şi sti
clărie a Fraţilor Gebhart şi din cauza greutăţilor mutatului, toate articolele 
ce se află în magazin, precum sticlării, porcelanuri, lămpi, lustre de gaz şi 
electrice, tot felul de articole de podoabă, tacâmuri de masă de alpaun şi 

= alpacca de argint, vase de fert din nickel ş. a. = 

le vând cu preţ redus 
despre ce rog pe on. public să se convingă. 

Cu deosebită st imă: 

Următorul Fraţilor Gebhart 

R A U C H R A I M U N D . 
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Numai articole bune 
se pot căpăta la 

HEGEDŰS GYULA 
prăvălie de pariumuri, rechisite de barberie in Arad 

ANDRÁSSY-TÉR 15. 
Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de goma, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti. 
f A 
«ГЫ» -~ •• -—. ' ~ 

\ Am onoare să aduc la cunoştinţa on. doamne că 
mm УѴ±е1іеі~ѵг1 n o s t r u mm 

de confecţionarea rochiilor pentru doamne 
(care se a filă în Arad, edificiul teatrului, etagiul II, 
în dreapta pe partea pieţei Libertăţii) 

l'am îmbogifit cu 

un depozit de pălării de dame 
moda cea mai nouă. 

Şi suntem în situaţia favorabilă de a putea vinde arti
colele noastre moderne cu preţuri reduse. 

Cu stimă: SarOrile Wolf. 
Tot aici se primesc fete isteţe cari voiesc să înveţe. 

m Acuma a sosit 

Untnra 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Pre}al anei sticle 2 coroane. = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Pretai anei sticle 80 fileri. « 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

Rozsnyai Mátyás 
A r a d , S z a b a d s á g - t é r . 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

c a n c e l a r i a de a r h i t e c t u r ă d ip lomată 

A R A D , S T R A D A S A L A C Z G Y U L A N U M Ă R U L 1 . 

Pr imeş te : 

măsurarea, regularea, comasarea, parcelarea, oraşelor, comunelor, şi a domeniilor 
precum şi tracirozarea, plănuirea şi construcţia terenurilor de pădure şi industriale. 

S p e c i a l i ş t i : 
î n p l ă n u i r e a ş i î n f i i n ţ a r e a r e g u l a r e i d e a p e ş i a a p a d u c t e l o r . 

• 
ЖѣшвіііЩаге\ 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public din 
loc şi jur, că în locuinţa mea din strada Bercsényi, 
nr. 8 Arad efeptuesc tot feliul de 

p l a n u r i de z i d ă r i e 
p»e lâ.ng'a. preţurile cele mai reduse. 

însemnez că în urma praxei mele continue de 32 ani, mă 
nizuiesc ca în totdeauna să câştig îndestulirea onoratului 
public doritor de a zidi. Nu sunt membrul nici unei 
societăţi şi tot feliul de zidărie o efeptuesc cât mai curând. 

Cerând sprijinirea, sunt cu profundă stimă: 
Horváth JÓZSef, maestru zidar. 

H o p p K á r o l y 
c a n c e l a r i e t e h n i c ă 

A R A D , S T R . S Z É C H E N Y I № . 5 . 

Planur i ş i e zecu ţ i i : Pen t ru provedere c u a p ă 

si i luminare p T m pentru colonii de motoare e t e . 

REPREZENTANŢA 
f a b r i c e l o r d e s p e c i a l i t a t e d e p r i m a 

c a l i t a t e . 
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Avis ! 
o Ä bere de curte £ s: |" 

Avis ! 
Co deosebit respect aduc la cunoştinţa distinsului public, ca 

berăria orăşenească de sub teatru 

D PRĂVELIE DE FLORI 
Гійі SCHVEFFER EDE 

ARAD, palatul Minorifilor. 
I V am luat-o în arândă 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai excelentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

= B E R E D E C U R T E Z Z Z 
apoi vinurile de sub podgorie de cea mai buni calitate. Cuina pe 
lftngft preţurile cele. mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. C n d e o s e b i t & 8 t i m á . KÁtkJ Л G é z a . 

TELEFON 337. TELEFON 337. 

buchete şi cununi după w 
pe lângă preţuri avantagioase. 

Comande din provincie execut punctual. 
= r r S e r v i c i u p r o m p t . r = 

o \ Ä bere de curte u 9 cr. 

^ G J E O T Z € T 7 

l í F Á B I Á N É S Z A N A T Ó R I U M S O S B O R S Z E S Z 
5?\ IţO í l l t < » r e s , 1 k o r o n í í s o » 2 l t o r o n á s i i v o ß c u b e n ; ' 

Megrendelhető: FÁBIÁN LAJOSNÁL GYULÁN " j , 
é^L A „JÓZSEF FŐHERCZEG SZANATÓRIUM EGYESÜLET" JAVÁRA'-

Câţi suferitori sunt 
cari raereu caută leac de vindecare contra boalei lor şi 
abea poate să găsească adevăratul leac. Miile de epistoale 

de recunoştinţă adeveresc, că contra durerii de 

muşchi , rupere 
şi la alte dureri porvenite din răceală 
unicul medicament mântuitor şi de dureri atinăteri este 

Spirtul vin galic de s a n a M u m a lui Fábián 
c Ä . F á b i á n L a j o s , G y u l a g S | 

în comande de 30 fii., 1 cor. şi de 3 coi-. 
Comande prin poată peste 5 coroane, se trimite franco cu rambursa. Comande prin posta peste э coroane, se trimite franco cu rambursa. 

K 

F r i d e r i c H o n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeată pe motor de vapor. 
A r a d , s t r a d a R á k ó c z i N i » . 

S ' A f o n d a t l a 1 8 4 0 . 
Premiat la 1890 ou oea mai mar<̂  

medalie ele s t a t . 

Cu garanţie pe mat mulţi ani şi pi 
lângă cele mai favorabile condiţii de platirt 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantagiul 
ca faţă cu orï-сѳ alte clopote, Ia turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adâm 
— вѳ face o economie de 20—50% al 
greutatea metalului. 

Recomanda tot-odata clopote de fer 
ce se pot învîrti şi postamenteiг de fer, prin 

я e&ror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat } 
chiar şi сѳіѳ maî mari clopote se pot trage färä-ca sa se 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroana 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopoteloi 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lunga o supra 
aolvire neînsemnata. 

biete de preţuri şi cn ilustraţinnî — la dorinţă se 
trimit gratie. 

чтн* 

* Zsellér Imre * 
Atelier artistic pentru specialitate de fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, plumbuitor de artă 

şi de mozaic 
Budapest, VI., Aréna-ut 124. 

Pân' acum s'au făcut în atelierul meu fereştrile bise-
ricelor romano-catoliee din Bács-Almás, a celei din 
Nickine, din Gredişte, Bácskula şi Bodajk, a celei 
greco-orientale din Újvidék, la cari mâ provoc, ca şi 
Ia parochii, cari au lucru distins din parte-mi. • 

Osch József 
fatox-icâ, de maşini de agronomie 

= B Á C S - T 0 P 0 L Y A 

Recomandă 

maşina de 
s ă m ă n a t HUNNIA cu două 

rânduri. 
Fabricaţie ungurească! 

Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. 


